

স্বপ্নবাসবদন্তম্

নামকরণ

সাধারণতঃ কোনো নাটকের নামকরণ তার কেন্দ্রীয় চরিত্রকে অর্থাৎ নায়ক বা নায়িকাকে অবলম্বন করে করা হয়ে থাকে, যথা— মালবিকাগ্নিমিত্রম্, বিক্রমোবশীয়ম্ ইত্যাদি। আবার নাটকের কোনো গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা— যার দ্বারা নাটকের সমগ্র কাহিনীই নিয়ন্ত্রিত হচ্ছে, তার দ্বারাও নাটকের নামকরণ হয়ে থাকে। যেমন, অভিজ্ঞান শকুন্তলম্ নাটকে অভিজ্ঞান-স্বরূপ রাজার আংটিটি দিতে চেয়ে দুঃখিত শকুন্তলার প্রতি অনুরাগপূর্ণ সহৃদয়তা ব্যক্ত করেছেন; আংটিটি হারিয়ে যাওয়ায় শাপগ্রস্ত দুঃখিত শকুন্তলাকে চিনতে পারেন নি, শেষে আংটিটি ফিরে পাবার পর স্মৃতি ফিরে পেয়ে তিনি শকুন্তলার জন্য আগ্রহী হয়েছেন। এইভাবে অভিজ্ঞানটি এই নাটকের ঘটনা নিয়ন্ত্রণে এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিয়েছে বলে অভিজ্ঞান-শকুন্তলম্ নামটি সার্থক হয়েছে। তেমনি বলা হয় যে— স্বপ্নবাসবদন্তম্ নাটকে পঞ্চম অঙ্কের স্বপ্নদৃশ্যটি যৌগন্ধরায়ণের পরিকল্পনা অনুযায়ী উদয়নের শক্তিবৃদ্ধি হওয়ার পর, পরস্পরবিচ্ছিন্ন উদয়ন ও বাসবদন্তার পুনর্মিলনের পথটি সৃষ্টি ও অবাধ করে রেখেছে। স্বপ্নের ঘোরে উদয়ন বাসবদন্তাকে দেখে মনে মনে জেনেছেন যে, বাসবদন্তা জীবিতা আছেন এবং তাঁর প্রসাধনবর্জিত মুখ দেখে তিনি বাসবদন্তার চারিত্রিক সততা সম্বন্ধেও নিঃসন্দেহ হয়েছেন। এইভাবে স্বপ্নদৃশ্যটি এই নাটকে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিয়েছে এবং এই কারণে নাটকের নামকরণে স্বপ্নদৃশ্যের উল্লেখ করা হয়েছে।

'স্বপ্নবাসবদন্তম্' নামটি এইভাবে বিশ্লেষণ করা যেতে পারে— স্বপ্নপ্রধানং বাসবদন্তম্ = স্বপ্নবাসবদন্তম্ অর্থাৎ যে বাসবদন্তানাটকে স্বপ্নই প্রধান। কিংবা স্বপ্নজ্ঞাতা বাসবদন্তা এরূপ ব্যাসবাক্যের দ্বারা শাকপাথিবাদিবৎ মধ্যপদলোপী সমাস। স্বপ্নে বাসবদন্তা জীবিত আছেন, এইভাবে রাজা কর্তৃক বাসবদন্তা পরিজ্ঞাতা হয়েছিলেন। নাটকের বিশেষণ হওয়াতে 'স্বপ্নবাসবদন্তম্' পদে নপুংসকত্ব হয়েছে এবং "হ্রস্বো নপুংসকে প্রাতিপদিকস্য" সূত্রের দ্বারা অন্ত্যবর্ণ হ্রস্ব হয়েছে। এইভাবেই অভিজ্ঞানশকুন্তলম্, মুদ্রারাক্ষসম্, রঘুবংশম্ ইত্যাদি গ্রন্থনাম সম্পন্ন হয়েছে।

আর একভাবে 'স্বপ্নবাসবদন্তম্' নামটি বিশ্লেষণ করা যায়; যেমন— 'স্বপ্নশচ বাসবদন্তা চ' এই ব্যাসবাক্যের দ্বারা দ্বন্দ্বসমাস হয়ে 'সর্বো দ্বন্দ্বো বিভাষিকদ্ববতি' এরূপ পরিভাষাবচনের দ্বারা সমাহারদ্বন্দ্ব হয়েছে এবং 'স নপুংসকম্' সূত্রের দ্বারা ক্লীবলিঙ্গ হওয়াতে 'স্বপ্নবাসবদন্তম্' রূপটি নিষ্পন্ন হয়েছে। স্বপ্ন এবং বাসবদন্তা যে নাটকের বিষয়— এরূপ অর্থে স্বপ্নবাসবদন্তম্ পদটি নাটকপদের বিশেষণ হলেও রূপ স্বপ্নবাসবদন্তম্-ই হবে।

অনেকের মতে— স্বপ্নবাসবদন্তম্ নামটি এই নাটকের পক্ষে যথার্থ হয় নি। কারণ, এ নাটকে স্বপ্নদৃশ্যের ঘটনাটি বাসবদন্তার পরিচয় উদ্ঘাটনের জন্য প্রয়োজনীয় হলেও এটি নাটকের কেন্দ্রীয় ঘটনা নয়। নাটকের প্রথমার্শের ঘটনার সঙ্গে স্বপ্নদৃশ্যের কোনো যোগ নেই। নাটকটি প্রকৃতপক্ষে রাজনৈতিক ঘটনা প্রধান; বলবান শত্রুকর্তৃক অধিকৃত কৌশালীরাজের রাজ্য পুনরুদ্ধারের জন্য শক্তিশালী মগধরাজের সঙ্গে মিত্রতা স্থাপনের প্রয়োজন ছিল। এই উদ্দেশ্যেই মগধরাজকন্যা পদ্মাবতীর সঙ্গে উদয়নের বিবাহের কথা ভেবেছিলেন মন্ত্রী যৌগন্ধরায়ণ। পদ্মাবতী উদয়নের মহিষী হবেন— দৈবজ্ঞগণের এই ভবিষ্যদ্বাণী তাঁর সঙ্কল্পকে দৃঢ় করেছিল এবং উদয়নের প্রথমা পত্নী বাসবদন্তার আত্মত্যাগ তাঁর পরিকল্পনাকে সার্থক করে তুলেছিল। এই সমস্ত ঘটনাই নাটকের আসল ঘটনা। স্বপ্নবাসবদন্তা নামকরণটি তাই নাটকের মুখ্যার্থসূচক নয়।

স্বপ্নবাসবদন্তার কাহিনী-সংক্ষেপ

স্বপ্নবাসবদন্তার কাহিনীকে ভাসেরই অপর নাটক প্রতিজ্ঞা-যৌগন্ধরায়ণের কাহিনীর পরবর্তী অংশ বলা যায়। বৎসরাজ উদয়ান অবস্ত্রীরাজকন্যা বাসবদন্তাকে বিবাহ করে যখন সুখে কালাতিপাত করেছিলেন, তখন তাঁর শত্রু আকর্ণিককর্তৃক তাঁর রাজ্যের কিয়দংশ অধিকৃত হয়। প্রভুর হতরাজ্য পুনরুদ্ধারের জন্য উদয়ানের বিচক্ষণ মন্ত্রী যৌগন্ধরায়ণ মগধরাজকন্যা পদ্মাবতীর সঙ্গে উদয়ানের বিবাহ হলে উদয়ানের শক্তিবৃদ্ধি হবে—দৈবজ্ঞগণের একপ ভবিষ্যদ্বাকো বিশ্বাসপূর্বক পদ্মাবতীর সঙ্গে রাজার বিবাহ সংঘটিত করার জন্য, বাসবদন্তাকে সঙ্গে নিয়ে নিজেও আত্মগোপন করেন এবং অগ্নিদাহে বাসবদন্তা ও যৌগন্ধরায়ণের মৃত্যু হয়েছে—এরূপ মিথ্যা সংবাদ রটিয়ে দেন। এর পর থেকেই নাটকের ঘটনার শুরু। নাটকটি ছয় অঙ্কে বিভক্ত।

প্রথম অঙ্ক— নাটকের স্থাপনা অংশে সূত্রধার কর্তৃক মঙ্গলাচরণমূলক জ্যোত পঠিত হওয়ার পর সূত্রধারেরই কথা থেকে জানা গেল যে, মগধরাজকন্যা তপোবনে আসাতে তাঁর ভৃত্যবর্গ তপোবনের লোকজনকে সামনে থেকে সরিয়ে দিচ্ছে। এর পর প্রথম অঙ্কের শুরুতে পরিত্রাজক-ব্রাহ্মণের বেশধারী যৌগন্ধরায়ণ এবং আবস্তিকাবেশধারিণী বাসবদন্তা ঐ তপোবনে এসে প্রবেশ করলেন এবং কার নির্দেশে শাস্ত্ৰচিস্ত ঋষিগণের বাসভূমি তপোবনে এরূপ ত্রাসের সৃষ্টি করা হচ্ছে, সে কথা ভেবে যৌগন্ধরায়ণ বিস্মিত হলেন। ছদ্মবেশিনী বাসবদন্তা, তাঁকেও এরকম রূঢ়ভাবে উৎসারিত করা হবে ভেবে বিচলিত হলেন; কিন্তু যৌগন্ধরায়ণ তাঁকে এই বলে সাঙ্ঘনা দিলেন যে—রাজমহিষীরূপে তিনিও একদা সসম্মানে গমনাগমন করতেন, এবং উদয়ানের বিজয়লাভের পর পুনরায় তিনি সেই গৌরব ফিরে পাবেন। চক্রের অরপংক্তির ন্যায় মানুষের ভাগ্যও সদা পরিবর্তনশীল, সুতরাং এ বিষয়ে বিচলিত হওয়া তাঁর উচিত নয়। এরপরে মগধরাজের কাঞ্চুকীয় এসে ভৃত্যবর্গকে ত্রাস সৃষ্টি করতে নিষেধ করলেন এবং তিনি জানালেন যে—রাজমাতাকে দর্শন করতে এসে পদ্মাবতী সেই তপোবনে উপস্থিত হয়েছেন; কিন্তু তিনি ধর্মপ্রিয়া এবং তিনি চান না যে, তপস্বিগণের ধর্মকর্মে কোনো বিঘ্ন সৃষ্টি করা হয়। বরঞ্চ রাজকুমারী পদ্মাবতীর হয়ে কাঞ্চুকীয় ঘোষণা করলেন যে—ধর্মকর্মানুষ্ঠানের জন্য তপস্বিগণের যার যা প্রয়োজন, তিনি তাদের সেই সেই বস্তু দান করতে চান। পদ্মাবতীকে দেখে প্রথম থেকেই যৌগন্ধরায়ণের তাঁর প্রতি ভবিষ্যৎ প্রভুপত্নীরূপে আত্মীয়তাবোধ জন্মেছিল, বাসবদন্তাও তাঁর প্রতি ভগিনীম্নেহ অনুভব করেছিলেন। এখন কাঞ্চুকীয়ের ঘোষণা শুনে যৌগন্ধরায়ণ তার সুযোগ গ্রহণ করলেন এবং নিজ-ভগিনীপরিচয়ে বাসবদন্তাকে পদ্মাবতীর আশ্রয়ে গচ্ছিত রাখতে চাইলেন। দায়িত্ব অত্যন্ত গুরুভার জেনেও

পদ্মাবতী তাঁর প্রার্থনা মঞ্জুর করলেন এবং যৌগন্ধরায়ণও বাসবদত্তার ব্যাপারে নিশ্চিন্ত হলেন।

এই সময়ে একজন ব্রহ্মচারী আশ্রমে প্রবেশ করলেন। তিনি লাবাণকগ্রামে বিদ্যাশিক্ষার জন্য গিয়েছিলেন, কিন্তু সেখানে উদয়নের অনুপস্থিতিতে অগ্নিদাহে বাসবদত্তা ও যৌগন্ধরায়ণের মৃত্যু হয়েছে এবং উদয়ন বাসবদত্তার শোকে অত্যন্ত কাতর হয়ে পড়েছেন। উদয়নের অন্যান্য মন্ত্রীরা উদয়নকে সেখান থেকে সরিয়ে অন্যত্র নিয়ে যাওয়ায় সমগ্র লাবাণকগ্রামে বিয়াদের ছায়া নেমে এসেছে এবং ব্রহ্মচারীও অত্যন্ত দুঃখিত চিন্তে গ্রাম ছেড়ে চলে এসেছেন। ব্রহ্মচারীর কথায় যৌগন্ধরায়ণ উদয়নের বর্তমান অবস্থা এবং ক্রমদ্বান্ প্রভৃতি অন্যান্য মন্ত্রীরা যে তাঁর যথাযোগ্য রক্ষণাবেক্ষণ করছেন, সে সম্বন্ধে জানতে পারলেন। বাসবদত্তা উদয়নের বর্তমান অবস্থার কথা জেনে কাতর হলেও তাঁর প্রতি রাজার স্নেহাতিশয্যে প্রীত ও হলেন। পদ্মাবতী পত্নীবিয়োগকাতর উদয়নের প্রতি সমবেদনা অনুভব করলেন।

কথাবার্তা সমাপ্ত হলে ব্রহ্মচারী, যৌগন্ধরায়ণ ও কাঞ্চুকীয়ের কাছে গিয়ে বিদায় গ্রহণ করলেন। যৌগন্ধরায়ণও ভগিনীরূপিণী বাসবদত্তাকে পদ্মাবতীর কাছে রেখে স্বয়ং বিদায় চাইলেন। 'পুনরায় দেখা হবে'—এই আশা প্রকাশ করে কাঞ্চুকীয় তাঁকে বিদায় দিলেন এবং সন্ধ্যা সমাগত দেখে পরিজনবর্গসহ কাঞ্চুকীয়, পদ্মাবতী এবং বাসবদত্তা সেখানে উপবিষ্টা তাপসীর কাছ থেকে বিদায় নিয়ে অভ্যস্তরে প্রবেশ করলেন।

দ্বিতীয় অঙ্ক— দ্বিতীয় অঙ্কে আমরা দেখি যে, পদ্মাবতীর সঙ্গে বাসবদত্তার প্রীতিপূর্ণ সৌহার্দ্য গড়ে উঠেছে এবং উভয়ে ক্রীড়াকৌতুকে ও নানাবিধ রসালাপে সময় অতিবাহিত করছেন। কথাপ্রসঙ্গে বাসবদত্তা পদ্মাবতীর চেটির নিকট থেকে জানতে পারলেন যে, উচ্ছয়িনীরাজ প্রদ্যোতের পুত্রের সঙ্গে পদ্মাবতীর যে বিবাহসম্বন্ধ এসেছে, পদ্মাবতী তা পছন্দ করছেন না। তিনি নিজে বৎসরাজ উদয়নের গুণমুগ্ধা এবং তাঁকেই স্বামীরূপে লাভ করতে ইচ্ছুক। বৎসরাজ উদয়ন কুরূপ কিনা, চেটির এরূপ প্রস্নের উত্তরে বাসবদত্তা বললেন যে—তিনি দেখতে সুন্দরই এবং নিজের পরিচয় যাতে প্রকাশিত হয়ে না পড়ে, সেজন্য আবার বললেন যে—জনসাধারণ এইরূপই বলে থাকে। এই সমস্ত কথাবার্তার মধ্যে পদ্মাবতীর খাত্তী এসে প্রবেশ করলেন এবং জানালেন যে—বৎসরাজ উদয়নের হাতে পদ্মাবতীকে সমর্পণ করা হয়েছে। সংবাদটি বাসবদত্তার কাছে দুঃসংবাদ বলে মনে হল এবং তিনি জানতে চাইলেন যে—উদয়ন স্বয়ং পদ্মাবতীকে বিবাহ করতে চেয়েছেন কিনা। তিনি শুনে আশ্চর্য হলেন যে, উদয়ন স্বয়ং বিবাহ করতে চান নি। তিনি অন্য প্রয়োজনে মগধরাজ্যে এসেছিলেন। মগধরাজ দর্শক তাঁর উচ্চবংশ, বিশিষ্ট জ্ঞান, বয়স এবং

রূপ দেশে স্বয়ং তাঁর হাতে পদ্মাবতীকে প্রদান করেছেন। আর একজন চেঁচী তখনই প্রবেশ করে জানাল—মহারানী জানিয়েছেন যে, শুভদিন হওয়াতে পদ্মাবতীর বিবাহের কৌতুকমঙ্গল সেদিনই করা হবে। বাসবদত্তার মনে হল—পদ্মাবতীর বিবাহের জন্য সকলে যত তাড়াতাড়ি করছে, তাঁর চিন্তাকাশও ততই গভীর অন্ধকারে সমাচ্ছন্ন হচ্ছে।

তৃতীয় অঙ্ক— উদয়ন-পদ্মাবতীর বিবাহ উপলক্ষে সমগ্র মগধরাজ্য আনন্দে পরিপূর্ণ; কেবলমাত্র বাসবদত্তাই উদয়নকে হারানোর দুঃখে কাতর হয়ে একাকী প্রমোদবনে কালাতিপাত করছিলেন। দুঃখে তাঁর হৃদয় বিদীর্ণ হলেও কেবলমাত্র আর্ষপুত্রকে পুনরায় দেখবার বাসনাতেই তিনি জীবনধারণ করে আছেন। তাঁর স্বগত চিন্তার মধ্যেই একজন চেঁচী সেখানে এল এবং মগধরাজমহিষীর নির্দেশমত বাসবদত্তাকেই পদ্মাবতীর বিবাহের মালিকা গের্গে দেবার জন্য অনুরোধ করল। বিবাহ শীঘ্রই সম্পন্ন হবে, এজন্য তাড়াতাড়ি মালা গের্গে দেওয়ার জন্য চেঁচী বাসবদত্তাকে অনুরোধ করল এবং বাসবদত্তাও হৃদয়ে কষ্ট অনুভব করা সত্ত্বেও নিঃশব্দে মালা গাঁথতে আরম্ভ করলেন। মালা গাঁথবার সময় তিনি অন্যান্য পুষ্পের সঙ্গে অবিধবাকরণ নামক ঔষধ বেশী করে সংযুক্ত করতে লাগলেন নিজের জন্য ও পদ্মাবতীর জন্যও। কিন্তু সপত্নীমর্দন নামক ঔষধটি তিনি নিষ্প্রয়োজন বলে সরিয়ে রাখলেন এবং চেঁচীকে বললেন যে—পদ্মাবতীর সপত্নী বাসবদত্তা তো মারা গিয়েছেন বলে সবাই জানে। এমন সময় অপর একজন চেঁচী প্রবেশ করে বলল যে—বিবাহানুষ্ঠানের জন্য জামাতাকে অস্ত্রপূরের চতুঃশালাতে নিয়ে যাওয়া হচ্ছে। একথা শুনে প্রথমা চেঁচী মালাটি নিয়ে তাড়াতাড়ি চলে গেল। বাসবদত্তা তাকে বিদায় দিয়ে দুঃখ বিনোদনের জন্য শয্যাতেই শয়ন করলেন—যদি নিদ্রা আসে, এই মনে করে।

চতুর্থ অঙ্ক— চতুর্থ অঙ্কের প্রারম্ভে প্রবেশ অংশে আমরা দেখি যে, রাজবয়স্য বিদুষক রাজা উদয়নের সঙ্গে পদ্মাবতীর বিবাহে অত্যন্ত আনন্দিত হয়েছে। কারণ, রাজপ্রাসাদে থেকে সে এখন সব রকম আরাম উপভোগ করতে পারছে। কিন্তু একটি বিষয়ে তার বড়োই অসুবিধা দেখা দিয়েছে—সে বর্তমানে উত্তম আহার্যদ্রব্য সম্যক পরিপাক করতে পারছে না, ফলে উদরের অস্বস্তির জন্য তাঁর সুপ্রচ্ছাদিত শয্যাতেও নিদ্রা যাওয়া সম্ভব হচ্ছে না। চেঁচীর কাছেও বিদুষক নিজের এই দুরবস্থার কথা জানিয়ে নিজেকে হতভাগ্য বলে বর্ণনা করেছে।

এরপর চতুর্থ অঙ্কের প্রথমাংশে আমরা পদ্মাবতী, বাসবদত্তা ও চেঁচীর সাক্ষাৎ পাই। তাঁরা প্রমোদবনে এসেছেন, কারণ পদ্মাবতী শেফালিকাগুচ্ছে ফুল ফুটেছে কিনা দেখতে চান। চেঁচী বলল—প্রবালযুক্ত মুক্তাফলের মতো ফুলে শেফালিকাবৃক্ষ আচ্ছাদিত হয়েছে এবং পদ্মাবতীকে দেখবার জন্য সে পুষ্পচয়ন করতে লাগল। কিছুটা তোলা হলে পদ্মাবতী আর চয়ন করতে তাকে নিষেধ করলেন; কারণ, উদয়ন

সেখানে এলে পুষ্পিত বৃক্ষের শোভা দেখে আনন্দিত হতে পারেন। বাসবদত্তা কথাপ্রসঙ্গে পদ্মাবতীকে জিজ্ঞাসা করলেন যে—স্বামী তার কাছে প্রিয় কিনা। পদ্মাবতী সরলভাবে উত্তর দিলেন যে—উদয়নের বিরহে তিনি উৎকণ্ঠিত হন এছাড়া তিনি আর কিছু বলতে পারেন না। পদ্মাবতী আরও বললেন যে—উদয়ন তাঁর কাছে যেমন প্রিয়, বাসবদত্তার কাছেও সেরূপ প্রিয় ছিলেন কিনা, সে বিষয়ে তাঁর সন্দেহ আছে। বাসবদত্তা উত্তরে বলে ফেললেন যে—উদয়ন বাসবদত্তার কাছে এর থেকেও বেশী প্রিয় ছিলেন। কারণ, তা না হলে বাসবদত্তা উদয়নের জন্য স্বজন ত্যাগ করতেন না। চেটী এই সময় পদ্মাবতীকে উদয়নের কাছে বীণা শিক্ষার জন্য পরামর্শ দিল। পদ্মাবতী বললেন যে—ঠাঁকে বীণা শেখানোর জন্য তিনি উদয়নকে বলেছিলেন, কিন্তু উদয়ন কোনো কথা না বলে দীর্ঘনিঃশ্বাস ফেলে চূপ করেছিলেন। এতে পদ্মাবতীর মনে হয়েছে যে আর্ষা বাসবদত্তার গুণাবলী স্মরণ করে উদয়ন দুঃখিত হয়ে দীর্ঘনিঃশ্বাস ত্যাগ করেছিলেন। তাঁদের এরূপ কথোপকথনের মধ্যে উদয়ন এবং বিদূষক প্রমোদবনে এসে প্রবেশ করলেন। বিদূষক শরৎকালের নির্মল আকাশে রমণীয় ভঙ্গিতে উড়ে যাওয়া সারসপংক্তির দিকে রাজার দৃষ্টি আকর্ষণ করল। পদ্মাবতী, বাসবদত্তা পরপুরুষের সামনে সঙ্কুচিতা হবেন— এই ভেবে রাজা ও বিদূষকের সম্মুখীন না হয়ে পার্শ্ববর্তী মাধবীলতামগুপে বাসবদত্তা ও চেটীসহ আত্মগোপন করে রইলেন। বিদূষক চারদিকে তাকিয়ে শেফালিকাগুচ্ছ থেকে ফুল তোলা হয়েছে দেখে রাজাকে উদ্দেশ্য করে বলল—পদ্মাবতী নিশ্চয় সেখানে এসে আবার চলে গিয়েছেন। উদয়ন ও বিদূষককে একসঙ্গে দেখে বাসবদত্তার মনে পূর্বস্মৃতি জেগে উঠল। পদ্মাবতীর জন্য রাজা সেখানেই অপেক্ষা করতে চাইলে, বিদূষক রৌদ্রের তেজ তীক্ষ্ণ হয়েছে—এই কারণ দেখিয়ে মাধবীলতামগুপের ভিতরে প্রবেশ করতে চাইল। তার জন্য পদ্মাবতী ও বাসবদত্তার আত্মগোপন করা পণ্ড হয় দেখে, চেটী সম্মুখবর্তী ভ্রমরযুক্ত একটি লতাকে নাড়াতে লাগল। ভ্রমরগুলি ত্রস্ত হয়ে ইতস্ততঃ উড়তে থাকলে রাজা বিদূষককে লতামগুপে প্রবেশ করতে বারণ করলেন এবং মগুপের সামনেই উপবেশন করলেন। পদ্মাবতী ও বাসবদত্তা মগুপের ভিতরে অবরুদ্ধ হয়ে পড়লেন। এদিকে প্রমোদবনকে জনশূন্য মনে করে, সুযোগ বুঝে বিদূষক রাজার কাছে জানতে চাইল যে—পূর্বের দেবী বাসবদত্তা এবং এখন আর্ষা পদ্মাবতী—এই দু'জনের মধ্যে কে উদয়নের কাছে বেশী প্রিয়। বিদূষকের এরূপ প্রশ্নে বিব্রত বোধ করে উদয়ন প্রথমে উত্তর দিতে অস্বীকার করলেও পরে বিদূষকের পীড়াপীড়িতে বললেন যে—পদ্মাবতী রাপে-গুণে তাঁর প্রিয়পাত্রী হলেও, বাসবদত্তার প্রতি বদ্ধ তাঁর মনকে হরণ করতে পারেন নি। আড়াল থেকে বাসবদত্তা একথা শুনে মনে করলেন যে, তিনি তাঁর কষ্টের যথোচিত পুরস্কারই পেলেন। পদ্মাবতীও একথা শুনে উদয়ন যে এখনও বাসবদত্তার গুণ স্মরণ করছেন, এজন্য উদয়নের প্রশংসাই

করলেন। এরপর রাজা উদয়নও বিদূষকের কাছে বাসবদন্তা ও পদ্মাবতী এই দুজনের মধ্যে কে তার বেশী প্রিয় জানতে চাইলে, বিদূষক দু'জনেরই প্রশংসাপূর্বক পদ্মাবতীর একটি বিশেষ গুণের কথা বলল যে—তিনি প্রায়ই উৎকৃষ্ট সুস্বাদু ভোজ্যাদ্রব্য নিয়ে বিদূষকের খোঁজ নিয়ে থাকেন। একথা শুনে রাজা বিদূষককে ভয় দেখিয়ে বললেন যে—তিনি বিদূষকের এই সমস্ত কথা দেবী বাসবদন্তার কাছে বলে দেবেন। বিদূষক তাঁকে তখন স্মরণ করিয়ে দিল, দেবী বাসবদন্তা বহুদিন হল মারা গিয়েছেন। উদয়ন এতক্ষণ বিদূষকের সঙ্গে লঘু কথাবার্তায় প্রফুল্লতা অনুভব করছিলেন, এখন বাসবদন্তার মৃত্যুর কথা মনে হওয়াতে বিষাদাচ্ছন্ন হলেন। বিদূষক তাঁকে ভাগ্যের অনতিক্রমণীয়তা বিষয়ে মনে করিয়ে দিয়ে সাঙ্ঘনা দিল এবং ধৈর্য অবলম্বন করতে বলল। এরপর উদয়নের মুখ অশ্রুপাতক্রিষ্ট দেখে বিদূষক মুখ ধোওয়ার জন্য জল আনতে গেল। রাজার দৃষ্টি অশ্রুভারাক্রান্ত দেখে, এই সুযোগে পদ্মাবতী আড়াল থেকে বেরিয়ে এসে চলে যেতে চাইলেন। বাসবদন্তা কিন্তু উৎকণ্ঠিত উদয়নের কাছে পদ্মাবতীকে থাকতে বলে নিজেই সেই স্থান ত্যাগ করলেন। পদ্মাবতী উদয়নের সমীপে গমন করলেন, বিদূষকও মুখ ধোওয়ার জল নিয়ে এল। বিদূষক এবং উদয়ন উভয়েই পদ্মাবতীর কাছে সত্য গোপন করে বললেন যে—বায়ুতাড়িত হয়ে কাশফুলের রেণু চোখে পড়ায় উদয়নের দৃষ্টি অশ্রুপূর্ণ হয়েছে। পদ্মাবতীও সব জেনেও কিছু বললেন না। এরপর বিদূষক উদয়নকে স্মরণ করিয়ে দিল যে—সেদিন অপরাহ্নকালে উদয়নেরই সম্মানের জন্য মগধরাজ দর্শক সুহৃদবর্গের সঙ্গে সাঙ্কাৎকাবের ব্যবস্থা করেছেন; সেখানে উপস্থিত থাকা উদয়নের কর্তব্য। অতএব উদয়নের গাত্রোথান করা দরকার। উদয়নও বিদূষকের কথামতো রাজসভায় যাবার জন্য প্রমোদবন থেকে পদ্মাবতী ও বিদূষকের সঙ্গে নিজ্জান্ত হলেন।

পঞ্চম অঙ্ক — পঞ্চম অঙ্কের ঘটনা শুরু হয়েছে পদ্মাবতীর অসুস্থতার সংবাদ দিয়ে। পদ্মাবতী শীর্ষবেদনায় অত্যন্ত কাতর হয়ে পড়েছেন এবং সমুদ্রগৃহে তাঁর শয্যা প্রস্তুত করা হয়েছে। এই সংবাদ পেয়ে উদয়ন বিদূষককে সঙ্গে নিয়ে সমুদ্রগৃহে উপস্থিত হলেন, কিন্তু পদ্মাবতীকে সেখানে না দেখে তাঁর জন্য অপেক্ষা করতে করতে উদয়ন তাঁরই শয্যায় শুয়ে ঘুমিয়ে পড়লেন। উদয়নকে নিদ্রিত দেখে বিদূষক তাঁকে একাকী রেখে তার গায়ের চাদরটি আনতে গেল। এদিকে বাসবদন্তাও (যিনি ছদ্মপরিচয়ে মগধরাজ অন্তঃপুরে তখনও বাস করছিলেন) পদ্মাবতীকে দেখবার জন্য সেখানে এলেন এবং অস্পষ্ট দীপালোকে নিদ্রিত উদয়নকে দেখে তাঁকেই পদ্মাবতী মনে করলেন এবং পদ্মাবতীর প্রতি স্নেহবশতঃ তিনিও সেই শয্যার একপাশে শুয়ে পড়লেন। কিন্তু নিদ্রিত উদয়ন স্বপ্নের ঘোরে বাসবদন্তার নাম ধরে ডেকে উঠতেই বাসবদন্তা চমকিত হয়ে শয্যা ছেড়ে উঠে দাঁড়ালেন! পরে উদয়নকে নিদ্রিত দেখে তিনি আশ্চর্য হলেন এবং স্বপ্নে উদয়ন বাসবদন্তাকে উদ্দেশ্য করে যা-যা বলছিলেন,

দিলেন। পূর্বকালে উদয়ন বাসবদন্তাকে নিয়ে অবন্তীরাজ্য থেকে চলে এলে বাসবদন্তার পিতা-মাতা তাঁদের প্রতিকৃতি এই দু'খানি চিত্রে অঙ্কিত করে তাঁদের বিবাহানুষ্ঠান সম্পন্ন করেন। ছবি দু'খানি দেওয়ার সময় উদয়নের সঙ্গে পদ্মাবতীও উপস্থিত ছিলেন। তিনি বাসবদন্তার ছবি দেখতে আগ্রহী হলেন; উদয়ন বাসবদন্তার প্রতিকৃতি দেখে অস্থির হয়ে উঠলেন, কিন্তু পদ্মাবতী যুগপৎ প্রহস্টা ও উদ্ভিগ্না হলেন। কারণ জিজ্ঞাসা করাতে তিনি উদয়নকে জানালেন যে—এই প্রতিকৃতির সদৃশ এক রমণী তাঁরই অন্তঃপুরে বাস করেন। উদয়নের সঙ্গে বিবাহের পূর্বে এক ব্রাহ্মণ ভগিনী পরিচয়ে এই রমণীকে তাঁর কাছে ন্যাসরূপে রেখে গিয়েছিলেন। উদয়ন এই কথা শুনে প্রথমে উৎফুল্ল হলেও পরমুহূর্তে ব্রাহ্মণের ভগিনী শুনে তিনি ভাবলেন—'পরম্পরগতা লোকে দৃশ্যতে রূপতুল্যতা' (পৃথিবীতে পরস্পরের রূপ সাদৃশ্য তো দেখাই যায়)।

ঠিক এই সময়েই ব্রাহ্মণবেশী যৌগন্ধরায়ণ পদ্মাবতীর কাছে ন্যাসরূপে রক্ষিত ভগিনীরূপিণী বাসবদন্তাকে প্রতিগ্রহণ করার ছলে সেখানে এসে উপস্থিত হলেন। তিনি যদিও উদয়নেরই হিতার্থে বাসবদন্তাকে উদয়নের নিকট থেকে অপসারিত করেছিলেন এবং তাঁর উদ্দেশ্য সফল হয়েছে, উদয়নও সমৃদ্ধিলাভ করেছেন; তবুও সব জেনে উদয়ন কি বলবেন—এই আশঙ্কাতে তাঁর মন কম্পিত হচ্ছিল। আবন্তিকাবেশিনী বাসবদন্তাকে রাজসভায় নিয়ে আসা হ'ল এবং বাসবদন্তার ধাত্রী তাঁকে দেখেই বাসবদন্তা বলে চিনে ফেলল। তখন বাসবদন্তা ও যৌগন্ধরায়ণ উভয়ে আত্মপ্রকাশ করে উদয়নের জয়বার্থা ঘোষণা করলেন। যৌগন্ধরায়ণ বাসবদন্তাকে অপসারিত করার জন্য রাজার কাছে ক্ষমা প্রার্থনা করলেন। উদয়ন কিন্তু তাঁর হিতৈষণা ও কর্মকুশলতার জন্য প্রশংসা করে বললেন—

মিথ্যোপ্মাদৈশ্চ যুদ্ধৈশ্চ শাস্ত্রদৃষ্টৈশ্চ মন্ত্রিতৈঃ।

ভবদ্যত্নৈঃ খলু বয়ং মজ্জমানাঃ সমুদ্ধতাঃ।।

পদ্মাবতীও বাসবদন্তাকে তাঁর জ্যেষ্ঠা জানতে পেরে, এতদিন তার সঙ্গে সখীর মত আচরণ করবার জন্য নতমস্তকে তাঁর কাছে ক্ষমা চাইলেন। বাসবদন্তা তাঁকে সাদরে গ্রহণ করলেন। এরপর বাসবদন্তার পিতামাতাকে তাঁদের কন্যার কুশলবার্থা জানাবার জন্য স্থির হল যে, তাঁরা সকলে পদ্মাবতীসহ অবন্তীরাজ্যে গমন করবেন। এরপর ভরতবাক্য পাঠের দ্বারা নাটকের সমাপ্তি।

তিনি তার উত্তর দিতে লাগলেন। পরক্ষণেই, অন্য কেউ তাঁকে দেখে ফেলবে এবং তাঁর প্রকৃত পরিচয় প্রকাশিত হয়ে পড়লে যৌগন্ধরায়ণের সমস্ত পরিকল্পনা ব্যর্থ হয়ে যাবে—এই আশঙ্কা করে তিনি চলে যাবার জন্য প্রস্তুত হলেন। কিন্তু যাওয়ার আগে উদয়নের যে হাতখানি শয্যা থেকে খুলে পড়েছিল, সেটিকে শয্যায় তুলে দিয়ে যাবার ইচ্ছা দমন করতে পারলেন না। তাঁর স্পর্শে উদয়নের নিদ্রা ভঙ্গ হল। বাসবদত্তাকে দেখে তিনি তাকে ধরতে গেলেন, কিন্তু দরজায় ধাক্কা খেয়ে তাঁর গতি রুদ্ধ হল। ইতাবসরে বাসবদত্তা চলে গেলেন। এরপর বিদূষক ফিরে এলে উদয়ন তাকে বাসবদত্তাকে দেখার কথা জানালেন এবং বললেন যে—বাসবদত্তা মৃত্যু, এই কথা বলে রুমদ্বান্ তাঁকে প্রতারণা করেছে। কিন্তু বিদূষক সে কথা মানতে চাইল না, সে বলল—তিনি বাসবদত্তার কথা ভাবতে ভাবতে তাঁকে স্বপ্নে দেখেছেন। সে কথা শুনে উদয়ন বললেন— এ যদি স্বপ্ন হয়, তাহলে সে স্বপ্ন না ভাগ্যই ভালো। আর যদি এ তাঁর দৃষ্টিবিভ্রম হয়, তাহলে তাঁর সে ভ্রম যেন চিরস্থায়ী হয়—

যদি তাবদয়ং স্বপ্নো ধন্যমপ্রতিবোধনম্।

অথায়ং বিভ্রমো বা স্যাদ্ বিভ্রমো হস্ত মে চিরম্।।

তথাপি বিদূষকের বিশ্বাস হচ্ছিল না বলে, সে রাজার কথায় বিশেষ গুরুত্ব দিল না। সে আরও বলল—সেই নগরে বাসবদত্তা নাম্নী যে যক্ষিণী বাস করে, হয়তো রাজা তাকেই স্বপ্নে দেখেছেন। কিন্তু রাজা বিদূষককে বার বার বোঝাতে চাইলেন যে, তিনি জাগরিত হয়ে বিরহব্রতধারিণী বাসবদত্তাকেই দেখেছেন।

এর অব্যবহিত পরেই কাঞ্চুকীয়ে মারফৎ সংবাদ এল যে, মগধরাজ দর্শক এবং উদয়নের মন্ত্রী রুমদ্বান্ সসৈন্যে শত্রু আক্রমণের বিরুদ্ধে যুদ্ধযাত্রা করবার জন্য সজ্জিত হয়ে রাজা উদয়নের জন্য অপেক্ষা করছেন। শুনে উদয়ন যুদ্ধযাত্রার জন্য প্রস্থান করলেন। এইখানেই পঞ্চম অঙ্কের সমাপ্তি।

ষষ্ঠ অঙ্ক— ষষ্ঠ অঙ্কটি স্বপ্নবাসবদত্তা নাটকের শেষ অঙ্কও বটে। ইতস্ততঃ বিক্ষিপ্ত ঘটনাবলীকে এই ষষ্ঠ অঙ্কে সুসংবদ্ধ ও অনিবার্য পরিণতিতে পৌঁছে দিয়ে নাট্যকার তাঁর নাট্যনৈপুণ্যের পরিচয় রেখেছেন। পদ্মাবতীর সঙ্গে বিবাহের পর মগধরাজের সহায়তা লাভ করে উদয়ন বৎসরাজ্যে পুনঃ প্রতিষ্ঠিত হয়েছেন। বাসবদত্তার জন্য তাঁর শোকের উচ্ছ্বাস প্রশমিত হলেও, বাসবদত্তার স্মৃতি তাঁকে এখনও কাতর করে তোলে। এমন সময় একদিন অবন্তীরাজ্য থেকে বাসবদত্তার পিতা প্রদ্যোত ও মাতা মহাদেবী উদয়নের বিজয়লাভে আনন্দিত হয়ে তাঁকে অভিনন্দন জানাবার জন্য কাঞ্চুকীয় ও বাসবদত্তার ধাত্রীকে বৎসরাজ্যে প্রেরণ করলেন। বাসবদত্তার অগ্নিদহা হয়ে মারা যাবার সংবাদ তাঁরা পেয়েছিলেন। সে ব্যাপারে জামাতাকে সান্ত্বনা বাণী প্রেরণ করে তাঁরা জামাতার চিন্তাবিনোদনের জন্য উদয়ন-বাসবদত্তার দু'খানি ছবি কাঞ্চুকীয় ও ধাত্রীর মাধ্যমে উদয়নের নিকট পাঠিয়ে

থেকে গেলেন। পরে রাজার একখানি হাত শয্যা থেকে নীচে ঝুলে পড়লে সেই হাত বিছানায় তুলে দিয়ে পাছে কেউ দেখে ফেলে এই ভেবে তাড়াতাড়ি ঘর ছেড়ে বেরিয়ে যান। বাসবদন্তার স্পর্শে রাজার ঘুম ভেঙে যায়। তিনি বাসবদন্তাকে এক পলাকে দেখতে যেই এগোলেন অমনি ঘরে আঘাত পেয়ে আহত হন। এমন সময় বিদূষক এসে রাজা তাঁর অভিজ্ঞতার কথা বিদূষককে বলতে গিয়ে পরম আশ্চর্যস্থিতে বলেন —

“যদি ভাবদয়ং স্বপ্নো ধন্যমপ্রতিবোধনম্।

অথায়ং বিজ্ঞমো বা স্যাদ্ বিজ্ঞমো হ্যস্তু মে চিরম্।”

বিদূষক তাঁকে বোঝালেন বাসবদন্তা মারা গেছেন তিনি আসতে পারেন না। এটা স্বপ্ন মাত্র। বিদূষকের কথায় রাজার সংশয় পুরোপুরি দূর হল না। তাঁর মতে বাসবদন্তা জীবিত আছেন।

ইত্যবসরে কাণ্ডুকীয় এসে সংবাদ দিল যে, অমাত্য বুম্ভান আনুগিকে বধ করার জন্য সৈন্যে উপস্থিত হয়েছেন। রাজা উৎসাহিত হয়ে শত্রুরাজাকে বধ করতে কৃতসংকল্প হলেন।

❖ স্বপ্নদৃশ্যের তাৎপর্য — পঞ্চম অঙ্কের এই স্বপ্নদৃশ্যের অবতারণা, নাটকীয় ঘটনাবিন্যাসের বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। নাটকটির স্বপ্নবাসবদন্তম্ নামকরণও পঞ্চম অঙ্কের স্বপ্নদৃশ্যটি থেকেই হয়েছে।

নাম হল পরিচয়। ব্যক্তির ক্ষেত্রে যেমন, তেমনই সাহিত্যের ক্ষেত্রেও নামকরণ খুবই গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপার। সাহিত্যে নামকরণ বিভিন্ন প্রকারে হয় — বিষয়কেন্দ্রিক, ব্যক্তিপ্রধান, ব্যক্তানাগর্ভ ইত্যাদি। এ বিষয়ে সাহিত্যদর্পণকার বিশ্বনাথ বলেছেন —

“নাম কার্ঘ্যং নাটকস্য গর্তিতার্থপ্রকাশকম্।

নায়িকা-নায়কখ্যানং সংজ্ঞা প্রকরণামিহু” ॥

অর্থাৎ, যাতে নাটকের ভিতরের অর্থ প্রকাশ পায়, অথবা নাটকের কাহিনির মূল বস্তুব্য প্রকাশিত হয় — এইরূপ কোনো বিশেষ ঘটনার উপর নির্ভর করে নাটকের নামকরণ করা হয়।

সুবিখ্যাত সূত্রাচীন নাট্যকার ভাসের শ্রেষ্ঠ ছয় অঙ্কের নাটকের নাম স্বপ্নবাসবদন্তম্। এই নাটকের ব্যুৎপত্তিগত অর্থ হল — স্বপ্নে দৃষ্টা বাসবদন্তা ইতি স্বপ্নবাসবদন্তা — শাকপার্বিবাণিবং উত্তরপদলোপী কর্মধারয় সমাস। নাটকের বিশেষণ হওয়ায় ক্রীতলিঙ্গের একবচনে স্বপ্নবাসবদন্তম্ হয়েছে। নাটকের মধ্যে স্বপ্নদর্শনরূপ একটি বিশেষ ঘটনার অবতারণা করায় এইরূপ নামকরণ হয়েছে বলে বিশেষজ্ঞগণ মনে করেন। তা ছাড়া বাসবদন্তা যেমন এই নাটকের নায়িকা, তেমনই আবার তিনি প্রধানা মহিষীরূপেও চিহ্নিতা, সেইসঙ্গে স্বপ্নদৃশ্যের মাধ্যমে নাটকের নায়ক উদয়নের বাসবদন্তার প্রতি যে গভীর মানসিক মর্মবেদনা প্রকাশ পেয়েছে — তারও উল্লেখ আছে।

সমালোচকদের মধ্যে এই নামকরণ নিয়ে নানা মতভেদ আছে। তাঁদের মতে নাটকের প্রথমদিকের অঙ্কগুলিতে স্বপ্নদৃশ্যের ঘটনার কোনো উল্লেখ নেই। শুধু পঞ্চম অঙ্কে আছে। তা ছাড়া নাটকের পুষ্টির পক্ষে স্বপ্নদৃশ্য ঘটনা তো কোনো উপকারই করেনি, বরং অপ্রয়োজনীয় হয়ে পড়েছে। তাই এই নামকরণ সার্থক নয়।

কিন্তু আমার মতে স্বপ্নদৃশ্য ঘটনাটি নাটকের মধ্যে যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপার। (ক) কুশী নাট্যকার ভাস সুকৌশলে স্বপ্নদৃশ্যের মাধ্যমে নাটকের মূল লক্ষ্য পৌছানোর রাস্তাটিকে সুগম করেছেন। প্রধানত মনস্তত্ত্বপ্রধান এই নাটকের মূল উদ্দেশ্য উদয়নের রাজ্য পুনরুদ্ধারের পর স্বৈচ্ছায় নির্বাসিতা রানি বাসবদন্তার সঙ্গে রাজার পুনর্মিলন — যেটা নাটকের শেষে দেখানো হয়েছে। (খ) এই নাট্যদৃশ্যের কারণেই বাসবদন্তা বেঁচে আছেন বলে উদয়নের মনে আশার সঞ্চার হওয়ার পরবর্তী ঘটনাগুলি অতি সহজে সংঘটিত হয়েছে। (গ) সুকৌশলে উৎকর্ষার অবসান ঘটিয়ে নাট্যকার পাঠকচিহ্নকে রসানুভূত করেছেন। (ঘ) বিরহকাতর রাজার বাসবদন্তার প্রতি উশ্বখ মন পদ্মাবতী লাভেও শাস্ত হয়নি, অথচ সেই ব্যাকুলতা স্বপ্নদর্শনের মাধ্যমে প্রশমিত হয়েছে এবং অশাস্ত মনকে অনাবিল শান্তি দিয়েছে।

হয়েছে?

উত্তর এখানে বক্তা হলেন বৎসরাজ উদয়ন। পদ্মাবতীকে তিনি এই বলে প্রশ্ন করেছেন।
"সঃ ব্রাহ্মণঃ" হলেন পরিব্রাজকের ছদ্মবেশধারী বৎসরাজ উদয়নের মন্ত্রী যৌগন্ধরায়ণ, যিনি পদ্মাবতীর কাছে বাসবদত্তাকে নিজের বোন পরিচয়ে গচ্ছিত রেখে ছিলেন।

রচনাধর্মী প্রশ্ন ও উত্তর

প্রতিটির মান ১০

প্রশ্ন ১ নামকরণের সার্থকতা বিচার করো।

উত্তর নাম হল পরিচয়। ব্যক্তির ক্ষেত্রে যেমন, তেমনই সাহিত্যের ক্ষেত্রেও নামকরণ খুবই গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপার। সাহিত্যে নামকরণ বিভিন্ন প্রকারে হয় — বিষয়কেন্দ্রিক, ব্যক্তিপ্রধান, ব্যঞ্জনগঠ প্রভৃতি। এ বিষয়ে সাহিত্যদর্পণকার বিশ্বনাথ বলেছেন —

"নাম কার্ণং নাটকস্য গতিতার্থপ্রকাশকম্।

নায়িকা-নায়কখ্যানং সংজ্ঞা প্রকরণাদিষু ॥"

অর্থাৎ, যাতে নাটকের ভিতরের অর্থ প্রকাশ পায়, অথবা নাটকের কাহিনির মূল বক্তব্য প্রকাশিত হয় — এইরূপ কোনো বিশেষ ঘটনার উপর নির্ভর করে নাটকের নামকরণ করা হয়।

সুবিখ্যাত সুপ্রাচীন নাট্যকার ভাসের শ্রেষ্ঠ ছয় অঙ্কের নাটকের নাম স্বপ্নবাসবদত্তম্। এই নাটকের ব্যুৎপত্তিগত অর্থ হল — স্বপ্নে দৃষ্টা বাসবদত্তা ইতি স্বপ্নবাসবদত্তা — শাকপাৰ্শ্বিবািবং উত্তরপদলোপী কর্মধারয় সমাস। নাটকের বিশেষণ হওয়ায় ক্রীবলিঙ্গের একবচনে স্বপ্নবাসবদত্তম্ হয়েছে। নাটকের মধ্যে স্বপ্নদর্শনরূপ একটি বিশেষ ঘটনার অবতারণা করায় এইরূপ নামকরণ হয়েছে বলে বিশেষজ্ঞগণ মনে করেন। তা ছাড়া বাসবদত্তা যেমন এই নাটকের নায়িকা, তেমনই আবার তিনি প্রধানা মহিষীরূপেও চিহ্নিতা, সেইসঙ্গে স্বপ্নদৃশ্যের মাধ্যমে নাটকের নায়ক উদয়নের বাসবদত্তার প্রতি যে গভীর মানসিক মর্মবেদনা প্রকাশ পেয়েছে — তারও উল্লেখ আছে।

সমালোচকদের মধ্যে এই নামকরণ নিয়ে নানা মতভেদ আছে। তাঁদের মতে নাটকের প্রথমদিকের অঙ্কগুলিতে স্বপ্নদৃশ্যের ঘটনার কোনো উল্লেখ নেই। শুধু পঞ্চম অঙ্কে আছে। তা ছাড়া নাটকের পুষ্টির পক্ষে স্বপ্নদৃশ্য ঘটনা তো কোনো উপকারই করেনি, বরং অপ্রয়োজনীয় হয়ে পড়েছে। তাই এই নামকরণ সার্থক নয়।

কিন্তু আমার মতে স্বপ্নদৃশ্য ঘটনাটি নাটকের মধ্যে যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপার — (ক) কুশী নাট্যকার ভাস সুকৌশলে স্বপ্নদৃশ্যের মাধ্যমে নাটকের মূল লক্ষ্য পৌছানোর রাস্তাটিকে সুগম করেছেন। প্রধানত মনস্তত্ত্বপ্রধান এই নাটকের মূল উদ্দেশ্য উদয়নের রাজ্য পুনরুদ্ধারের পর বেচায় নির্বাসিতা রানি বাসবদত্তার সঙ্গে রাজ্য পুনর্মিলন — যেটা নাটকের শেষে দেখানো হয়েছে। (খ) এই নাট্যদৃশ্যের কারণেই বাসবদত্তা বেঁচে আছেন বলে উদয়নের মনে আশার সঞ্চার হওয়ার পরবর্তী ঘটনাগুলি অতি সহজে সংঘটিত হয়েছে। (গ) সুকৌশলে উৎকর্ষের অবসান ঘটিয়ে নাট্যকার পাঠকচিন্তকে রসাপ্ত করেছেন। (ঘ) বিরহকাতর রাজার বাসবদত্তার প্রতি উদ্ভূত মন পদ্মাবতী লাভেও শান্ত হয়নি, অথচ সেই ব্যাকুলতা স্বপ্নদর্শনের মাধ্যমে প্রশমিত হয়েছে এবং অশান্ত মনকে অনাবিল শান্তি দিয়েছে।

স্বপ্নবাসবদন্তম

আবৃত্তিকা পরস্পর উদয়নের পত্নীপ্রেমের বিচারবিবেচনা করতে লাগলেন। এমন সময় উদ্যানে এলেন বিদূষক ও উদয়ন। তাঁদের আসতে দেখে পদ্মাবতী, আবৃত্তিকা ও চেটী মাধবীলতাকুলে আত্মগোপন করে গোপনে উদয়ন ও বিদূষকের কথোপকথন শুনতে লাগলেন।

বিদূষক প্রমোদকাননে জনশূন্য দেখে কৌতূহলী হয়ে রাজাকে প্রশ্ন করলেন যে, উদয়নের কাছে তখনকার বাসবদত্তা এবং এখনকার পদ্মাবতী — এই দুয়ের মধ্যে কে রাজার অধিক প্রিয়। রাজা প্রথমে বলতে না-চাইলেও বিদূষকের অধিক পীড়ানীড়িতে রাজা বললেন —

“পদ্মাবতী বহুমতা মম যদ্যপি স্বপ্নীলমাধুর্বেঃ।

বাসবদত্তাবন্ধং ন তু ভাবশ্যে মনো হরতি ॥”

অর্থাৎ, পদ্মাবতীর মতো অত্যন্ত সুপবিত্রী, গুণবতী তবুও পত্নী লাভ করলেও বাসবদত্তার প্রতি তাঁর প্রেম কিছুমাত্র কমেনি। এব পর রাজা বিদূষককে বলপ্রয়োগের কৃত্রিম ভয় দেখিয়ে জানতে চাইলেন কে বিদূষকের কাছে প্রিয়া। রাজার প্রশ্নের উত্তরে বিদূষক বলেন, দেবী বাসবদত্তা তাঁর কাছে বেশি প্রাণেশ্যা।

গোপনে তাঁর প্রতি স্বামীর গভীর ভালোবাসা জেনে বাসবদত্তা আনন্দিত হলেন, আর পদ্মাবতী মনে কষ্ট পেলেও উদয়নের গভীর প্রেমের প্রশংসা করলেন। বাসবদত্তার শোকে উদয়নের চোখে জল এলে বিদূষক তাঁর চোখ ঘোষার জন্য জল আনতে গেলেন। সেই সুযোগে পদ্মাবতীকে উদয়নের কাছে রেখে আবৃত্তিকা ও চেটী চলে গেলেন। বিদূষক জল নিয়ে এলে পদ্মাবতী তাঁর কাছে উদয়নের চোখে জল কেন জিজ্ঞাসা করেন। কিংকর্তব্যবিমূঢ় বিদূষক পরে উপস্থিত বৃদ্ধির সাহায্যে বলেন যে, কাশকুসুমেরণু পড়ায় প্রভু সাক্ষুনেত্র হয়েছেন। নববিবাহিতা পদ্মাবতী অপ্রিয় সত্য শূনে ব্যথিতা হবেন এই আশঙ্কায় রাজাও ছলের আশ্রয় নিয়ে বিদূষকের কথা সমর্থন করেন। এই অস্বস্তিকর পরিস্থিতি থেকে মুক্তি পেতে বিদূষক বলেন যে, এখন উদয়নের মহারাজ দর্শকের সঙ্গে দেখা করা উচিত। উদয়নও ওই প্রস্তাব সমর্থন করলে সবাই চলে গেলেন।

❖ **চতুর্থ অঙ্কের তাৎপর্য** — এই নাটকের চতুর্থ অঙ্কে বর্ণিত প্রমোদকাননে উদয়ন ও বিদূষকের কথোপকথনের নাটকীয় গুরুত্ব অনেক। **প্রথমত**, অলংকরণশাস্ত্রের নিয়ম অনুসারে সংস্কৃত নাটকে বিদূষক একটি অপরিহার্য চরিত্র, যেটি আমরা প্রথম এই চতুর্থ অঙ্কে পাই। **দ্বিতীয়ত**, প্রথম তিনটি অঙ্কের গভীর পরিবেশকে এখানে বিদূষক হাস্যরসের দ্বারা একটু লঘু করে বৈচিত্র্য এনেছেন। **তৃতীয়ত**, এই অঙ্কে পাত্রপাত্রীদের পারস্পরিক কথোপকথনের গতি বা নাট্যক্রিয়া সজীব ও স্ফূর্তিত হয়েছিল। **চতুর্থত**, উদয়ন-বাসবদত্তা পদ্মাবতী উদয়নের কথা গোপনে শূনে রাজার প্রশংসা করলেও মনে একটু দুঃখ পেয়েছিলেন বলে মনে হয়। ফলে রাতে ঘুম না-হওয়ায় মাথার যন্ত্রণা দেখা দেওয়ার পরের পঞ্চম অঙ্ক (স্বপ্নদৃশ্য) সংঘটিত হতে পেরেছে। **পঞ্চমত**, তৃতীয় অঙ্কে পদ্মাবতী ও উদয়নের বিবাহকে কেন্দ্র করেই আনন্দ উৎসবে যাতে উদয়ন-বাসবদত্তার কথা ভুলে না-যায় তার জন্যও চতুর্থ অঙ্কের প্রয়োজন ছিল। **ষষ্ঠত**, পদ্মাবতীর আন্তরিক সারল্য ও মানসিক ঔদার্যের পরিচয় পাওয়ার জন্য এই কথোপকথন দৃশ্যের প্রয়োজন ছিল। **সপ্তমত**, বৎসরাজ উদয়ন ও বাসবদত্তার চারিত্রিক সৌন্দর্যকে ফুটিয়ে তুলতে অঙ্ক অনেকটা সাহায্য করেছে।

❖ **স্বপ্নবাসবদন্তম** নাটক অবলম্বনে বাসবদত্তা ও পদ্মাবতী চরিত্রের তুলনামূলক আলোচনা করা।

❖ **উত্তর** প্রাক্কালিদাস যুগের প্রথিতযশা নাট্যকার ভাস রচিত ছয় অঙ্কের স্বপ্নবাসবদন্তম নাটকের নায়ক হলেন বৎসরাজ উদয়ন এবং নায়িকারূপে প্রধানা মহিষী বাসবদত্তার নাম উল্লিখিত হলেও পদ্মাবতীর চারিত্রিক মূল্য কোনো অংশে কম নয়। নাটকটিতে বিভিন্ন ঘাতপ্রতিঘাতের ক্ষময় চরিত্র সৃষ্টি করে এবং একই শ্রেণির দুই চরিত্রের ব্যক্তিস্বাতন্ত্র্যময় বৈচিত্র্য প্রকাশ করে নাট্যকার ভাস পদ্মাবতী ও বাসবদত্তার চরিত্র অঙ্কন করেছেন। নাট্যকার ভাস উচ্চকুলজাতা, অতি সুন্দরী, বিশেষগুণসম্পন্ন দুই চরিত্র সৃষ্টি করেছেন। বাসবদত্তা হলেন উচ্চায়নির রাজা প্রদ্যোত মহাসেনের কন্যা এবং বৎসরাজ উদয়নের প্রিয়তমা পত্নী। অন্যদিকে পদ্মাবতী মগধরাজ দর্শকের



৯ 'স্বপ্নবাসবদন্তম্' নাটকের বহু অঙ্কের নায়ক-নারিকর পুনর্মিলন দৃশ্যটি বর্ণনা

করো।

উত্তর প্রথিতযশা নাট্যকার ভাসের ছয় অঙ্কের স্বপ্নবাসবদন্তম্ নাটকে শত্রুরাজা আবুশি কর্তৃক কৃত্যাজ্ঞার পুনবুদ্ধারের জন্য কুটকৌশলী ধুরন্ধর মন্ত্রী যৌগন্ধরায়ণের পরামর্শে বৎসরাজ উদয়নের সঙ্গে রানি বাসবদন্তার সাময়িক বিচ্ছেদ, পদ্মাবতীর সঙ্গে উদয়নের বিবাহ, শেষে রাজা উম্মারের পর উদয়নের সঙ্গে বাসবদন্তার পুনর্মিলনে নাটকের পরিসমাপ্তি ঘটে।

হঠ অঙ্কের প্রারম্ভে বিছড়কের মধ্যে দেখা যাচ্ছে যে, কৌশাখীর রাজা উদয়নের কাশ্মনতোরণদ্বারে প্রমোদ মহাসেনের কাছ থেকে বৈভ্য নামে কাশ্মুকীয় এবং বাসবদন্তার ধাত্রী রাজা ও রানির (অল্কারবতী) বার্তা বহন করে উপস্থিত। তাঁরা উদয়নের দর্শনপ্রার্থী। এদিকে রাজা হারিয়ে যাওয়া ঘোষবতী বীণার সুরও দেখেশুনে বাসবদন্তার কথা মনে পড়ায় রাজা শোকে মুহ্যমান। বীণা বাসবদন্তাও ভালোবাসতেন। উভয়ের প্রেম ও বিবাহের সেতু। মনে হচ্ছে বীণা সরিয়ে দেওয়া এবং আবার ফিরিয়ে দেওয়ার মধ্যে রয়েছে নায়ক-নারিকর পুনর্মিলনের প্রথম পদক্ষেপ।

রাজা উদয়ন তাঁর নববিবাহিতা পত্নী পদ্মাবতীকে সঙ্গে নিয়ে কাশ্মুকীয় ও বাসবদন্তার ধাত্রীর সঙ্গে দেখা করলেন। কাশ্মুকীয় মহারাজ মহাসেনের (রাজা পুনবুদ্ধারের জন্য) অভিনন্দন বার্তা দিলেন, আর ধাত্রী অল্কারবতীর আশীর্বাদবানী শুনিয়ে বললেন যে, রানি উদয়নকে পূত্রস্নেহের চোখে দেখেন এবং তাঁকে জামাতা করার ইচ্ছা প্রথম থেকেই ছিল। কিন্তু সে ইচ্ছা পূরণ হওয়ার পূর্বেই বাসবদন্তাকে নিয়ে চলে আসায় তাঁরা উদয়ন ও বাসবদন্তার ছবি একে সেই চিত্রফলকে বিবাহক্রিয়া সম্পন্ন করেছেন। সেই চিত্রফলক এখন তাঁর কাছে প্রেরণ করা হয়েছে, যা দেখে রাজা শান্ত হতে পারেন।

রাজার আদেশে চিত্রফলক আনা হলে তাতে বাসবদন্তার প্রতিকৃতি দেখে পদ্মাবতী অত্যন্ত বিস্মিত হয়ে রাজাকে বললেন যে, বাসবদন্তার প্রতিকৃতির মতো এক শ্রোণিতভর্জুকা নারী আবস্তিকা তাঁর কাছে ন্যাসরূপে এক পরিব্রাজক গচ্ছিত রাখেন। এমন সময় ব্রাহ্মণ পরিব্রাজকের ছদ্মবেশধারী যৌগন্ধরায়ণ পদ্মাবতীর কাছে উপস্থিত হলেন তাঁর গচ্ছিত ভগিনী আবস্তিকাকে ফিরিয়ে নেওয়ার জন্য। তখন আবস্তিকাবেশিনী বাসবদন্তাকে সেখানে আনা হল। সাক্ষীরূপে দেখে ধাত্রী তাঁকে চিনতে পারলেন। কিন্তু যৌগন্ধরায়ণ তাঁকে ভগিনী বলে দাবি করলে রাজা উদয়ন তাঁকে দেখতে চাইলেন। তখন যৌগন্ধরায়ণ ও বাসবদন্তা উভয়েই আত্মপ্রকাশ করে রাজাকে অভিনন্দন জানালেন। যৌগন্ধরায়ণ তাঁর কৃতকর্মের জন্য পদতলে পড়ে ক্ষমা চাইলেন। আর পদ্মাবতীও কোনো অজ্ঞাত অপরাধের জন্য বাসবদন্তার কাছে ক্ষমা ভিক্ষা করলেন। কৌশাখী উম্মারের জন্য যৌগন্ধরায়ণের আচরিত পন্থার প্রশংসা করে রাজা তাঁকে ধন্যবাদ দিলেন। রাজা উদয়নের সঙ্গে বাসবদন্তার পুনর্মিলনে নাটকের পরিসমাপ্তি ঘটল। সাময়িক বিরহের পর বৎসরাজ উদয়ন ও বাসবদন্তার এই মিলন সুন্দর ও মধুময় হয়ে ওঠে নাট্যকারের সৃজনশীল রচনার গুণে।



১০ 'স্বপ্নবাসবদন্তম্' নাটকের চতুর্থ অঙ্কের ঘটনার বর্ণনা দিয়ে এর গুরুত্ব

বিচার করো।

প্রশ্ন

উদয়ন ও বিদূষকের কথোপকথনের তাৎপর্য বুঝিয়ে দাও।

উত্তর প্রাক্কালিদাস যুগের শ্রেষ্ঠ নাট্যকার ভাস বিরচিত ছয় অঙ্কের স্বপ্নবাসবদন্তম্ নাটকের চতুর্থ অঙ্কের বিষয় হল —

তৃতীয় অঙ্কের প্রায় কিছুদিন পরের ঘটনা। শরতের এক মধ্যাহ্নে রাজাশুঃপুরের প্রমোদকাননে পরিভ্রমণের জন্য পদ্মাবতীকে আবস্তিকা ও চেটীকে সঙ্গে নিয়ে আসেন। সেখানে একখানি শিলাখণ্ডের উপর বসে পদ্মাবতী ও

স্বপ্নবাসব
আবস্তিক
উদয়ন।'
বিদূষকে
বিদূষক
বাসবদন্ত
বিদূষকে
অর্থাৎ
কমেদি
রাজার
গোপা
উদয়া
শোয়া
গোকে
বিদূষ
পদ্মা
করে
দেখ
ক
অ
এ
ক
গে
মা
প
ড
ড
য

উঃ 'বাসবদত্তা ও পদ্মাবতীর চরিত্র বিশ্লেষণ' দ্রষ্টব্য।

6. Analyse the special traits of the character of Udayana.

উঃ উদয়নের চরিত্র বিশ্লেষণ দ্রষ্টব্য।

7. Summarise the contents of Act-I of Svapnavāsavadatta and discuss the relevance of the Brahmācārī episode in it.

Or, Narrate the episode of Brahmācārī as found in the first act of Svapnavāsavadatta and indicate its dramatic importance.

উঃ প্রথম অঙ্কের ঘটনাসংক্ষেপ এবং ব্রহ্মচারী চরিত্রের উপস্থাপনার তাৎপর্য— দ্রষ্টব্য।

8. Why is the drama called Svapnavāsavadatta? Relate the incidents described by the poet in the Act connected with the Svapna (dream) giving a short estimate of the poet's skill as an able dramatist.

Or, Explain the appropriateness of the title of the drama Svapnavāsavadattam by Bhāsa by making reference to the incidents of the drama.

উঃ স্বপ্নবাসবদত্তার নামকরণ সম্পর্কিত আলোচনার সঙ্গে পঞ্চম অঙ্কের ঘটনা বিশ্লেষণ যুক্ত করে উত্তর দিতে হবে।

9. Summarise the contents of Act-V of the Svapnavāsavadattam and bring out its contribution towards the naming of the drama.

উঃ পঞ্চম অঙ্কের ঘটনা বিশ্লেষণ ও স্বপ্নদৃশ্যের তাৎপর্য দ্রষ্টব্য।

সমস্ত গাভীরপরায়াণা, স্মিতধী রমণী, অন্যদিকে তাঁর পাশে চিত্রিতা কোমল মধুর শ্রীময়ী পদ্মাবতী চরিত্রটি আমাদের মুগ্ধ না-করে পারে না।

১২ কেন পরিস্থিত্তে মন্ত্রী যোগেশ্বরায়ণ বাসবদত্তাকে পদ্মাবতীর হাতে ন্যাসরূপে রাখেন এবং কেন?

উত্তর প্রাক্কালিদাস যুগের শ্রেষ্ঠ নাট্যকার ভাস বিরচিত ছয় অঙ্কের স্বপ্নবাসবদত্তম্ নাটকের বৎসরাজ উদয়ন এবং বাসবদত্তার প্রাচীন ঐতিহ্যমণ্ডিত রোমাণ্টিক কাহিনি লোককথা থেকে আহরণ করা হয়েছে। বৎসরাজ উদয়নের দ্বিতীয় কুটনীতিজ্ঞ মন্ত্রী যোগেশ্বরায়ণ লুপ্ত বৎসরাজ্য পুনরুদ্ধারের জন্য বৈবাহিক সম্পর্কের দ্বারা শক্তিশালী মগধরাজের সহায়তা লাভের পরিকল্পনা করেন। যে পুষ্পকভদ্র প্রভৃতি দৈবজ্ঞগণ বৎসরাজের রাজ্যনাশের ভবিষ্যদ্বাণী করেছিলেন, তাঁরাই আবার বলেন পদ্মাবতী মহারাজ উদয়নের দ্বিতীয়া মহিষী হবেন। কিন্তু বাসবদত্তা জীবিত থাকতে উদয়ন কখনোই পুনর্বিবাহ করবেন না, আর মগধরাজ দর্শকও তাঁর ভগিনীর সঙ্গে উদয়নের বিবাহ দেবেন না। তাই মন্ত্রী গোপনে বাসবদত্তাকে সমস্ত বিষয় জানিয়ে রাজ্যোদ্ধার না-হওয়া পর্যন্ত তাঁকে আশ্রয়ভাগে ও কৃষ্ণসাধনার দ্বারা কিছুদিন অজ্ঞাতবাসে কাটাতে রাজি করলেন। তারপর গোপন অভিসন্ধি অনুসারে লাবাণকে অগ্নিকাণ্ড ঘটিয়ে, তাতে বাসবদত্তা মৃত্যু এবং তাঁকে উদ্ধার করতে গিয়ে মন্ত্রী যোগেশ্বরায়ণও অগ্নিতে ভস্মীভূত হয়েছেন — এই বার্তা সর্বত্র ঘোষণার ব্যবস্থা করে। যোগেশ্বরায়ণ পরিব্রাজক সন্ন্যাসী এবং বাসবদত্তা আবস্তিকার ছদ্মবেশে মগধের সীমান্তবর্তী এক আশ্রমে প্রবেশ করেন। সেখানে উপস্থিত মগধরাজ কন্যা পদ্মাবতীর কাছে ন্যাসরূপে প্রোথিতভর্তৃকা ভগিনীরূপে বাসবদত্তার পরিচয় দিয়ে যোগেশ্বরায়ণ প্রার্থনা করেন যেন পদ্মাবতী কিছুদিনের জন্য তাঁর পালনের তথা চরিত্ররক্ষার দায়িত্ব নেন, কাণ্ডকীরের আপত্তি সত্ত্বেও ধর্মপ্রাণা পদ্মাবতী সেই গুরুদায়িত্ব গ্রহণ করেন। এইভাবে বাসবদত্তাকে যোগেশ্বরায়ণ পদ্মাবতীর হাতে ন্যাসরূপে গচ্ছিত রাখেন।

পদ্মাবতীর হাতে যোগেশ্বরায়ণের ন্যাসরূপে বাসবদত্তাকে গচ্ছিত রাখার কারণ হল — প্রথমত, পদ্মাবতী বিদূষী ও ধর্মপ্রিয়া। সুতরাং, বাসবদত্তার চরিত্র রক্ষায় তিনি সমর্থ হবেন। দ্বিতীয়ত, পরবর্তীকালে উদয়নের কাছে পদ্মাবতীর অজ্ঞাতবাসকালে বাসবদত্তার চারিত্রিক সততা সম্বন্ধে সাক্ষ্য দিতে পারবেন। তখন রাজা উদয়নের মনে কোনে সংশয় থাকবে না। তৃতীয়ত, অদূর ভবিষ্যতে রাজা উদয়নের সঙ্গে পদ্মাবতীর পরিণয়ের পর বাসবদত্তার সঙ্গে যখন সপত্নী সম্পর্ক প্রতিষ্ঠিত হবে, তখন উভয়ের মধ্যে কোনোরূপ ঈর্ষা বা বিরোধ প্রশয় পাবে না, বরং এতে অন্যকে সোদরস্নেহে ভালোবাসবে।

সুতরাং, বলা যেতে পারে, কুশলী ও বিচক্ষণ মন্ত্রী যোগেশ্বরায়ণ বাসবদত্তাকে পদ্মাবতীর কাছে ন্যাসরূপে গচ্ছিত রেখে ঠিক কাজ করেছিলেন।

১৩ নাট্যকার হিসাবে ভাসের কৃতিত্ব বিচার করো।

উত্তর

“স্বপ্নবাসবদত্তস্য দাহকোহঙ্কর্য পাবকণ্ড” — বহুব্যাটির তাৎপর্য বুঝিয়ে দাও।

সংস্কৃত নাট্যসাহিত্যের গগনে এক উজ্জ্বল নক্ষত্রের নাম “ভাসো হাসঃ” ভাস। মহাকবি কালিদাস বাণভট্ট, আচার্য দণ্ডী, কবি জয়দেব প্রমুখ প্রাচীন আচার্যদের প্রশংসাসূচক মন্তব্য থেকে প্রমাণ পাওয়া যায় মহাকবি ভাস একজন যথার্থ যশস্বী নাট্যকার ছিলেন। কেবলমাত্র রচিত তেরোখানি নাটকের সংখ্যার দিক থেকে নয়, নাট্যরচনাগুলির বৈচিত্র্যে ও উৎকর্ষের দিক থেকেও প্রথিতযশা নাট্যকার ভাস গৌরবের অধিকারী।

ভাসের তেরোখানি নাটক হল — (ক) রামায়ণ আশ্রিত — প্রতিমা ও অভিষেক। (খ) মহাভারত আশ্রিত — কর্ণভার, উবুভঙ্গা, দূতবাক্য, দূতঘটোৎকচ, পঞ্চরাত্র, বালরচিত, মধ্যমব্যায়োগ। (গ) উদয়নবৃন্তান্ত আশ্রিত — প্রতিজ্ঞাযোগেশ্বরায়ণ, স্বপ্নবাসবদত্তম্। (ঘ) লোকবৃন্তান্ত আশ্রিত — অবিমারক, চারুদত্ত।

परिशिष्ट—२ (क)

संस्कृत व्याख्या

१। पूर्वं ह्युपात्तिमतं गच्छति भाग्यपङ्क्तिः॥ (१।४)

महाकवि श्रीभासविरचितस्य स्वप्नवासवदशमिति नाटकस्य प्रथमाङ्कानुक्तोद्देश्यं
श्लोकः। वासवदशमामुद्दिश्या ह्यवेनिनः महामन्त्रिणः यौगङ्करायणस्य साङ्गनावाक्यामिदम्।

लावाणकग्रामे अवस्थानसमये उदयनमहिषी वासवदश्या अग्निदाहेन दग्धा मृता
चेति वार्ताः सर्वतः उद्घोषा परिव्राजकवेशी यौगङ्करायणः आवृत्तिकारवेषधारिण्या
वासवदश्या सह मगधराज्याश्रावृत्तिनि कश्चिदंशित् आश्रमपदे समुपागतः। तत्र च
मगधराजपुत्र्याः पद्मावत्या आगमनमुपलक्ष्य सर्वेषां जनानामुत्सारणा क्रियते च।
अनेन उत्सारणरूपपरिभवेन वासवदश्यां व्यथितामालोक्य तामुद्दिश्या
समाश्वासनपूर्वकं भाषते यौगङ्करायणः।

तेनोक्तम्—यद्यापि इदमुत्सारणम् अवमानसूचकं तथापि वासवदश्या तेनाश्चानं
हृतमानां न मन्येत, यतः यस्या आगमनमुपलक्ष्य जनाः एवमुत्सार्याते सा इव
वासवदश्यापि आवृत्तिकारवेषपरिग्रहात् प्राक् स्वराज्याभोगकाले सर्वेषां
सम्मानभाजनम् आसीत्। पद्मावत्याः गमनमिव तस्या अपि तदा इदं परिजनसहितं
प्रायां गमनमासीत्। अधुना तया दशाविपर्ययः अनुभूयते इति सत्यमेतत्, परन्तु
उदयनस्य भाग्योदयेन सह स्वराज्ये पुनः प्रतिष्ठिता सा पुनरपि एवविधं
सम्मानमुपलक्ष्यते इति नास्ति सन्देहः। उक्तं सर्वमर्थं प्राज्ञः यौगङ्करायणः सामा-
न्योक्त्या समर्थयन् आह—कदाचिद्दुःखं कदाचिच्च सुखम्—एवैव जगतः रीतिः।
कालपर्यायेन जगति सर्वमेव परिवर्तमानम्। नहि इह निरन्तरं दुःखं निरन्तरं सुखं
वा जनैः उपभूज्यते। सुखदुःखपरम्परा दैवयज्ञा अपि पर्यायक्रमेण
नरमधिगच्छति। एतच्च विशदीक्रियते उपमामुखेन—चक्रारपङ्क्तिरिति। यथा
रथसंयुक्तस्य चक्रस्य अराणां पङ्क्तिः सकृत् नीचेः सकृच्च उपरि चलति तथैव
भाग्यपङ्क्तिरपि अवावृत्तित्वितिरिति तात्पर्यम्। अर्थात् मनुष्याणां भाग्यं कदाचिच्च
उन्नतिमाप्नोति कदाचिच्च विपर्ययेन अवनतिं गच्छति। अस्य श्लोकस्यानुरूपो भाषो
यथा कालिदासस्य 'मेघदूते'— कस्यात्यन्तं सुखमुपगतं दुःखमेकाङ्गतो वा।
नीचेर्गच्छतापरि च दशा चक्रनेमिक्रमेण॥ इति। यथा वा भासविरचिते
पङ्करात्रनाटके प्रथमेऽङ्के—'अराणि मनुष्यानामुन्नमन्ति नमन्ति च'।

अस्मिन् श्लोके वसन्ततिलकं वृक्षम्, उपमालङ्कारश्च।

२। प्रवेशो बहुमानो वा ... महती स्वता॥ (१।५)

महाकविभासविरचितस्य स्वप्नवासवदशमिति नाटकस्य प्रथमाङ्कानुक्तोद्देश्यं श्लोकः। वत्सराजस्य उदयनस्य हतराज्यास्य पुनरुद्धारार्थं

পারিশিষ্ট - ৫ (ক)
বিষয়মুখী প্রশ্ন ও তার উত্তরসূত্র

1. Briefly discuss what you know about the controversy in regard to Bhāsa and his plays.
Or, Discuss the problem of the authorship of the thirteen plays ascribed to Bhasa.

উঃ ভূমিকাংশে "ভাস-সমস্যা" অংশ দ্রষ্টব্য।

2. Write a clear note on the chief characteristics of the Bhāsa-plays.
Or, Make an estimate of Bhāsa as a dramatist.

উঃ "ভাসের নাট্যরচনাইশেলী" অংশ দ্রষ্টব্য।

3. Elucidate the remark :

সূত্রধারকৃতারস্তৈর্নটিকৈর্বহুভূমিকৈঃ।

সপতাকৈর্যশো লেভে ভাসো দেবকুলৈরিব।।

উঃ শ্লোকটি প্রখ্যাত গদ্যলেখক বাণভট্টের "হর্বচরিত" গ্রন্থের প্রস্তাবনা অংশের অন্তর্ভুক্ত। এর অর্থ—মহাকবি ভাস সূত্রধারকর্ষক আরক, বহুভূমিকা (পাত্র-পাত্রী) সমন্বিত এবং পতাকা (বা প্রাসঙ্গিককথা) যুক্ত নাটকসমূহ রচনার দ্বারা যশ অর্জন করেছিলেন, যেমন অনেক সূত্রধার (বা শিল্পী) কর্ষক নির্মিত, বহুভূমিক (বহুতলবিশিষ্ট) এবং পতাকা (ধ্বজা) শোভিত দেবমন্দির প্রতিষ্ঠিত করে খ্যাতিলাভ করেন। এই শ্লোকটিতে বাণভট্ট তাঁর পূর্ববর্তী নাট্যকার ভাসের রচিত নাটকসমূহের কতকগুলি বৈশিষ্ট্যের উল্লেখ করে নাটকগুলির প্রশংসা করেছেন।

(এর পর ভাসের "নাট্যরচনাইশেলী" অংশ জুড়তে হবে)।

4. Estimate the character of Yaugandharāyana as a politician in the development of the Svapnavāsavadattam.

Or, মিথোন্মাদৈশ্চ যুদ্ধৈশ্চ শাস্ত্রদৃষ্টৈশ্চ মস্ত্রিতৈঃ।

ভবদ্যভৈঃ খলু বয়ং মজ্জমানাঃ সমুদ্ধতাঃ।।

Examine the appropriateness of this remark of King Udayana with distinct reference to the diplomatic skill and intelligence of Yaugandharāyana.

উঃ যৌগন্ধরায়ণের চরিত্র বিশ্লেষণ দ্রষ্টব্য।

5. Draw out the contrast between the characters of Padmāvati and Vāsavadattā as depicted in Bhāsa's Svapnavāsavadattam with apt references to your text.

नासवरक्षणं परं कष्टकरं भवति । नासो नाम कसाचिं परकीयस्य शुभस्या
 कियत्कालं रक्षणम् । निम्निकालात् परं स्वामिने तं शुभं यथायथं प्रत्यापनीयम् ।
 यद्दुःखं शुकीयं न, तसा रक्षणदायित्वं न किमपि सुखमावहति परन्तु केकालं
 आयासदुःखमेव जनयति इति हि काण्वकीयस्य उक्तेरतिशयः ।

यौगङ्गरायणभिलाससा गरीयस्त्वं दुःखरत्नं च समर्थयितुं श्लोकोद्गममुपस्थापितम्
 इति श्रुत्वा अर्थाश्रयनासोऽलङ्कारः । अनुष्टुप् छन्दः ।

४। पद्मावती नरपतेर्महिषी . विधिः सुपरीक्षितानि ॥ (१।११)

महाकविश्रीभासविरचितस्य शुभवासवदन्तमिति नाटकस्य प्रथमाङ्के वर्ततेऽत्र
 श्लोकः । पद्मावत्याः समीपे किञ्चिदकालपर्यन्तं वासवदन्तात् तगिनिकेति परिचयेन
 निष्क्रिया किञ्चिदिव श्रुत्वा यौगङ्गरायणस्य उक्तिरियम् ।

हृत्तराजास्य उदयनस्य सामर्थ्यावृद्धये मगधराजपुत्र्या पद्मावत्या सह उदयनस्य
 द्वितीयविवाहमिच्छन् प्राज्ञः मन्त्री यौगङ्गरायणः वासवदन्त्याः अलीकं निधनसंबन्ध
 प्रचार्य वासवदन्त्या सह वत्सराज्याग्निर्गतोऽभवत् । मगधराज्याप्राप्तुमौ कश्चिद्विधिं
 तपोवने पद्मावतीदर्शनं प्राप्य तत्समीपे च वासवदन्तात् स्थापयामास । न हि एतत्
 सर्वं कर्म यौगङ्गरायणेन आश्रयवृद्ध्या एव कृतम् । अस्मिन् व्यापारे सिद्धपुरुषाणां
 वचनमपि वर्तते । यैर्हि सिद्धपुरुषैः उदयनस्य राज्यापहरणरूपा विपत्तिः पूर्वं
 सूचिता, ते एव मगधराजपुत्री पद्मावती कालावसरे उदयनस्य महिषी भविष्यतीत्यपि
 उक्तवन्तः । अतश्चेवात् सिद्धपुरुषाणां वचने प्रत्यावशात् यौगङ्गरायणेन एतत् सर्वं
 कृतम् । श्वित्तुल्याः खलु सिद्धा आदेशिकाः, ते विचिन्त्य यत् कथयन्ति तदवश्यामेव सत्यात्
 भवति । विधिरपि तेषां वचनं नातिक्रामति । तथाहि भवतुतिनापि उदयनस्य चरिते
 एवमुच्यते— “श्वीणां पुनराद्यानां वाचमर्थोऽहनुधावति” इति ।—(१।१०)

काव्यालिङ्गमलङ्कारः । वसन्ततिलकावृणम् ।

५। नैवेदानीं तद्दृशाश्चक्रवाकाः....दक्षाप्यदक्षा ॥ (१।१३)

कविकुलहासस्य भासस्य षष्ठाङ्कसमन्वितस्य शुभवासवदन्ताभिधेयस्य नाटकस्य
 प्रथमे अङ्के वर्ततेऽत्र श्लोकः ।

परिव्राजकवेशस्य यौगङ्गरायणस्य आवृत्तिकारवेशधारिणा वासवदन्त्या सह
 मगधराज्यास्थिते तपोवने अवस्थानकाले राजगृहात् कश्चिं ब्रह्मचारी तत्र समागतः ।
 यौगङ्गरायणेन पृष्ठः स ब्रह्मचारी लावाणकग्रामे अग्निदाहेन वासवदन्ता दक्षा मृता चेति
 अलीकं मृत्युसंवादं श्रुत्वा उदयनः कीदृशः शोकान्मत्तोऽभवत् तदेव वर्णयति
 चक्रवाकदृष्टान्तमुत्थेन ।

चक्रवाकाख्यपक्षिविशेषाः प्रियाविरहदुःखासहिष्णव इति हि कविप्रसिद्धिः । परन्तु
 दौर्भाग्यात् रामप्रदक्ष्णापवशात् ते रात्र्यागमे प्रियविरहिता भवन्ति अतिक्रमणं च
 विलपन्ति । वासवदन्ताकृते उदयनस्य विरहावस्थां शोकातिशयात् च दृष्ट्वा एतदनुभूयते

यथ
 उदय
 तत्स
 सीता
 जनाः
 राम
 एव
 प्र
 च।
 इव
 वि
 उद
 इति
 म
 श
 सु
 वे
 कि
 च
 त
 क
 न
 म
 स
 त
 त
 इ

हृद्यवेशेन निर्गतः मन्त्री यौगङ्करायणः राज्ञ्या वासवदन्त्या सह मगधराज्ञासा प्राप्तुभूमौ कस्मिंश्चिद् आश्रमपदे आगता तत्र मगधराज्ञपुत्रीं पद्मावतीं ददर्श। तददर्शनेन हृष्टचित्तसा यौगङ्करायणसा उक्तिरियम्। अपरिचितायाः पद्मावत्याः प्रथमदर्शनैव कथं तसा चित्ते हर्षानुभवः जायते इत्यासा विस्मयणमूलकमेतत्।

प्रायशः लोके दृश्याते यद् सर्वत्र पुरुषेषु प्रद्वेषः श्लेषातिशयः क्वमा-
नोहत्यादरो वा सङ्घात आश्वनः मनोभावात् उपजायते सञ्जायते। यदि कश्चिच्छनः
आश्वीयत्वेन अभिप्रेतः, तदा तस्मिन् श्वतः एव क्वमानो जायते, अभिप्रेतत्वात् स
समादरभाजनं भवति। पञ्चाङ्गरे यदि अनाश्वीयत्वेन ग्राह्यः कोहपि, तर्हि तस्मिन्
अनादरभाव एव स्वाभाविकः। वस्तुतश्च यसा चित्ते यादृशो भाव उपजायते
तद्भावानुसारेणैव सोहनाश्विन् श्लेषातिशयात् विद्वेषभावात् वा प्रदर्शयति।
यौगङ्करायणोऽपि आश्वनः मनोभावमनुसृत्यैव पद्मावत्यात् श्लेषातिशयमनुभवति।
पद्मावती वत्सराज्ञसा उदयनसा द्वितीया महिषी भविष्यतीति हि आदेशिकानां वचनम्।
मगधराज्ञेन सह मैत्रीवद्भनेन उदयनसा शक्तिवृद्धिर्भवेदिति विचिन्त्यतः
यौगङ्करायणसापि पद्मावत्या सह उदयनसा विवाह अभिप्रेत एव। अतएव
पद्मावतीदर्शनेन यौगङ्करायणसा चित्ते स्वजनसम्पर्कनिमित्तं सुखभावहतीति दिक्।

अश्विन् श्लोके अनुष्टुप् छन्दः। 'अभिलाषित्वात्' इति पदसा प्रयोगात् कावलि-
शालङ्कारः। तथा 'दर्शदाराभिलाषित्वात्' इत्यादिना कारणेन कार्यसमर्थनात्
अर्थात्तरन्यासालङ्कारश्च।

३। सुखमर्थो भवेत्कातुं . . . न्याससा रक्षणम्॥ (१।१०)

महाकविभाससा वृष्ठाङ्गसमर्चितसा स्वप्नवासवदन्त्याभिधेयसा नाटकसा प्रथमात्
अङ्कात् समुद्भूतः श्लोकोऽयम्। वत्सराज्ञसा उदयनसा मन्त्री यौगङ्करायणः
परिव्राजकवेशं गृहीत्वा आवृष्टिकावेशधारिण्या वासवदन्त्या सह इतस्ततः परिव्रजन्
मगधराज्ञात् निकषा कस्मिंश्चिद् तपोवने मगधराज्ञकन्यासा पद्मावत्या सह मिलित्वा
तसाः समीपे कियत्कालं वासवदन्त्याः न्यासरूपेण अवस्थानं प्रार्थितवान्।
तपस्विवेशधारिणः यौगङ्करायणसा प्रार्थनां श्रद्धा गुरुतरा श्रद्धियं याच्ञा इति
काष्ठीकीयेन अभिहितम् अनेन श्लोकसहायेन।

अर्थो धनम् अक्रेषेण यथा तथा दातुं शक्यः, प्राणा अपि सुखं दातुं शक्याः।
तपसः फलमपि सुखं दातुं शक्यम्। अन्यत् सर्वं सुखं त्यक्तुं शक्यते केवलं न्याससा
रक्षणं दुःखं दुःसम्पाद्यमित्यर्थः। अर्थादयमाशयः—धनम् अन्त्याकम् अतीष्टमपि
कदाचित् सदुद्देश्यासाधनाय धनसा त्यागः अक्रेषेण संभवति। एवमेव आश्वजीवनम्
अवश्यामेव सर्वेषां परमप्रियभूतं भवति। बहुकष्टुलकं तपःफलमपि
परमसम्पद्रूपेण परिगण्यते। परञ्च एतयोरुभयोरपि त्यागः कदाचित् संभवति।
एवमेव अर्थिप्रार्थनापूरणाय द्रव्यात्तरत्यागोऽपि आयासं विनैव संभाव्यते परञ्च

१। कामेनोच्छ्रियिनीं गते मयि....शरः पातितः॥ (४।१)

कविकुलहाससा भाससा शुभवासवदन्तमित्यादिधेयस्य नाटकस्य चतुर्थाङ्कात्तर्जुने
हयं श्लोकः। मगधराजकन्यायाः पद्मावत्या पाणिग्रहणाद्वरं मगधनृपतेर्दर्शकस्य
प्रमदवने विहारकाले विदूषकमुद्दिशा वत्सराजसा उदयनसा उक्तिरियम्।

अवष्टिराज्जेन महासेनेन कौशलपूर्वकम् उदयनः वन्दितावेन उच्छ्रियिनीं नीतः
शुकन्यायाः वासवदन्त्यायाः वीणाशिक्षणकार्ये च नियोजितः अभवत्। तदानीं वासवदन्त्यायाः
दृष्ट्वा उदयनसा मनसि गतीरः अनुरागः सङ्गातः। मनुष्याणां चित्तेषु यः सत्तमः
प्रणयभावमुत्पादयति स मदनदेवः नूनं तसा पङ्कवागान् एव तमुद्दिशा निष्क्रियवान्
इति प्रतीयते। तथाहि कामसा पङ्कशराः सन्ति इति कविप्रसिद्धिर्वर्तते। तद् वधा—
“अरविन्दमशोकं च चूतं च नवमल्लिका। नीलोत्पलं च पङ्कजं च पङ्कवागान्
सायकाः॥” ते पङ्कशराः उदयनस्य चित्ते एतादृशं प्रगाढरूपेण शोषिता अभवन्
यद् अद्यापि क्वकाले अतिगतेऽपि तच्छिस्तं तैः कामप्रयुक्तेर्घातकैः पङ्कजविषैः
शलायुक्तमिव वर्तते। वासवदन्त्यायाम् उपरतायां वदतिथे काले गते इदानीमपि
तच्छिस्तं तां प्रति अनुरागयुक्तं वर्तते इति भावः। तथापि पद्मावतीपरिणयानन्तरं
पूनस्तस्य वासवदन्त्यामये मनसि पद्मावत्याः कृतेः अनुरागः जातः। एतस्य मनसिज्ञानेनैव
चमत्कारिदम्। अतएव तेनोच्यते—यदि मदनः पङ्कजैः
पङ्कसंख्यापरिमितशरयुक्तः इति लोकप्रसिद्धिर्हि अयं वृत्तः शरः
पद्मावतीविषयकाभिलाषोत्पादकः कृतः किञ्चकारेण तस्मिन् निष्क्रियः इति।
वासवदन्त्याश्रुतिः तन्मनसि सततं विराजते, तथापि पद्मावतीविषये अभिलाषः क्व
पूनस्तस्य चित्ते उदेतीति विभाव्यैव स आश्चर्यतां गत इति भावः।

अत्र शार्दूलविक्रीडितं वृत्तम्। असंख्ये सख्यरूपा अतिशयोक्तिश्चालंकारः।

८। यदि तावदयं स्वप्ने....मे चिरम्। (५।२)

कविकुलहासभासविरचितस्य वृत्ताङ्कसमष्टितस्य शुभवासवदन्त्यादिधेयस्य नाटकस्य
पङ्कमे अङ्के श्लोकोऽयं समुपलभ्यते।

समुद्रगृहे पद्मावत्याः कृते प्रतीकासमये निद्रां गत उदयनः निद्रितावह्यारामेव
अस्पृष्टदीपालोके विरहव्रतचारिणीं वासवदन्त्यां दृष्ट्वा तया सह वाक्यालापं च कृत्वा
एतद्विषये निश्चितोऽभवत् यं वासवदन्त्या जीविता एव, अग्निदाहेन सा दह्या मृता च
इत्यादि वचनं मिथैव। विदूषकस्य वासवदन्त्या चिरादुपरता इति निश्चयं
निद्रितावह्यारामे स्वप्ने एव राज्ञः वासवदन्त्यादर्शनमभवदित्युवाच। तदानीं राज्ञा
श्लोकोऽयमुक्तः।

राजा उवाच—अयं वासवदन्त्यादर्शनव्यापारो यदि केवलं स्वप्ने भवति, न
यथार्थं चर्हि स स्वप्नः निद्रायाः जागरणाभाव एव मे आकाङ्क्षितः। वासवदन्त्यादर्शनं मया
चित्ते इदमेव सुखं जनयति यं स्वप्नेऽपि तस्याः दर्शनं मे आकाङ्क्षितमेव।

यथ चक्रवाका अपि नैव तदुल्यां दुःखिता भवन्ति । प्रियाविरहशोकेन अभिभूतः
 उदयनः विलापकारुणेन चक्रवाकानपि अतिशेते । चेतनेऽपि पुरुषास्तरेषु
 तत्साम्यं नास्तीत्याह—नैवाप्यान्ये इति । स्त्रीविशेषैः लावण्यप्रेमादिगुणविशिष्टैः
 सीताशकुन्तलादमयास्त्रीप्रकृतिभिः प्रसिद्धाभिः रमणीभिः विमुक्ता विरहिता अन्ये अपि
 जनाः रामदुःखान्नलप्रकृतयोऽपि तादृशाः नैव । प्रियाविरहजनितकान्तताविषये
 रामदुःखान्तादीनां विरहिणां मूर्च्छि वस्तुते वासवदन्ताविमुक्तः उदयन इति भावः ।
 एवमुदयनस्य प्रेमोत्कर्षं वर्णयित्वा तादृशस्य प्रेम्नः आधारभूतां वासवदन्तामपि
 प्रशंसन्नाह—सा स्त्री धन्या पुण्यवती यां भर्ता तथा जानाति तस्याः गुणान् आद्रियते
 च । सा वासवदन्ता हि भर्तृसकाशां तादृशं स्नेहं प्राप्य दम्भा अपि अदम्भा, प्राणवती
 इव प्रतिभाति । तादृशी रमणी त्यक्तप्राणा अपि भर्तृस्नेहेन जीविता इव वर्तते ।

अत्र शालिनी वृत्तम् । यथावद्वस्त्वर्णनां स्वभावोक्तिरलंकारः दम्भाप्यदम्भा इति
 विरोधाभासश्चेति ।

७। सविश्रमो ह्ययं भारः....नराधिपः । (१।१५)

भासविरचितस्य स्वप्नवासवदन्तामिति नाटकस्य प्रथमाङ्के स्थितोऽयं श्लोकः ।
 उदयनामात्मेन क्रमवृत्ता राज्ञः राज्यस्य च रक्षणरूपः दायित्वभारः सुष्ठुतया निर्वाह्यते
 इति विदित्वा यौगक्षरायणः तं प्रशंसति अस्मिन् श्लोके ।

उदयनस्य हितमिच्छन् तस्य मन्त्री यौगक्षरायणः लावण्येन अग्निदाहेन वासवदन्ता
 मृतेति वार्तां प्रचार्य स्वयं ह्यवेवेशेन वासवदन्ता सार्धं तत्स्थानां निष्क्रान्ताहभवन् ।
 शोकाहतस्य राज्ञः साञ्जनार्थं राज्यस्य रक्षणार्थं क्रमवृत्तामा अमात्यस्तत्र स्थितः ।
 सुष्ठुतया स क्लान्तिवर्जितः स्वकीयं कार्यभारं वहति इति ब्रह्मचारिसकाशां श्रद्धा
 यौगक्षरायणोऽत्र तं प्रशंसन्नाह—वासवदन्तारक्षणरूपो मदीयो यः कार्यभारस्तस्मिन्
 विश्रामस्य अवकाशो वर्तते पद्मवत्याः समीपे तस्याः निष्केपात् । सुशीला धर्मपरायणा
 च पद्मावती नूनमेव वासवदन्तारक्षणे समर्था भविष्यतीति विचिन्त्या निर्वृताहस्ति सः ।
 तस्य क्रमवृत्तस्तु राज्ञस्तथा राज्यस्य संरक्षणरूपो यः श्रमः तस्य सम्प्रत्यपि
 वर्तमानतया न काचिदपि विश्रांतिर्भवति । अपि च वासवदन्तापरिपालनरूपभारोपेक्षया
 नृपतिरक्षणं राज्यसंरक्षणं अधिकतरं गुरुभारमित्यत्र नास्ति सन्देहः । यतः
 तस्मिन् अधीनो नराधिपः तस्मिन् हि अधीनं सर्वं राज्यसम्पत्तिं कार्यजातम् । राजनि
 सति राज्ये शुद्धला वर्तते, इदानीं तु राजा क्रमवृत्तः अधीनस्तु जातः, अतः
 तस्मिन्नेव सर्वरक्षा आयस्ता इति भावः । एवं गुरुभारं वहतः जनस्य कृतः विश्रमस्य
 अवकाशः इत्येव हि यौगक्षरायणस्य आशयः ।

अत्र उस्तुरार्कप्रतिपाद्येन सामान्येन द्वितीयचरणप्रतिपाद्यो विशेषः समर्थितः
 इति सामान्येन विशेषसमर्थनं नाम अर्थास्तुरन्यासोऽहलकारः । अनुष्टुप् छन्दः ।

अधुना सकलौद्धेश्याः प...
वकृतकर्माथं तस्य पादयोः पतितः क्रमां यथा...
अनेन श्लोकेन तत्कर्म प्रशंसंस् एव।

उदयनः जगद—भवान् यौगङ्गरायणोऽतीव प्राज्ञः कुटुकौशली च मे सचिवः।
भवान् सर्वदा सर्वथा च मम हिताय चेष्टते। शक्रभिः आक्रान्तः अन्यविधैर्वा
विपर्ययैरहं हृयोद्धयः विपत्सागरे निमज्जितोऽपि भवतः प्रयत्नेः
समुद्धतोऽभवम्। यदाहं महासेनप्रदोतेन बन्दिनेन तद्राज्यं नीतोऽभवम् तदा
भवानेव अलीकान्मन्त्राचेष्टितैः मां तस्यां स्थानादुद्धृतवान्। कदाचिद्वा विपदि
आगतायां भवान् रिपुभिः सार्क्षं सविक्रमं युद्धं कृत्वा विजयलाभमकरोत्। पुनश्च
सचिवोचितैः नीतिशान्दानुयायिमन्त्रणादानैस्तथा कठोरप्रयत्नेऽपि भवान् कतिवारं मम
उद्धारकारी अभवत्। एवं मन्त्रिणाः जनाः भवद्भिः अमात्यैः विपत्सागरे
मज्जितोऽपि उद्धृता भवन्ति। अधुनापि वासवदन्तां प्रच्छाद्या न भवान् अपराधं
कृतवान्। परञ्च विजयलाभरूपः महान् उपकार एव त्वया साधितः। अतश्च न
दोषार्हः, परञ्च सर्वथा मम कृतज्ञताभाजनमेव।
अत्र अनुष्टुप् छन्दः। अमात्यास्य योग्यताविषये प्रबोधस्तिरियं तस्य गौरवमेव
सूचयति।

११। रूपश्रिया समुदितां गुणतश्च युक्तां...॥ (५११)

कविकुलहासभासविरचितस्य वृष्ठाङ्गसमन्वितस्य स्वप्नवासवदन्ताभिधेयस्य नाटकस्य
पञ्चमे अङ्के श्लोकोऽयं समुपलभ्यते। लावाणकग्रामे अग्निदाहेन वासवदन्ता दग्धा
मृता चेति समाकर्ण्य नितरां शोकविह्वलः उदयनः कालगत्या मगधराजकन्यां
पद्मावतीं पत्नीरूपेण लब्धा कथञ्चिन् मनसिसाक्षनामलभत। अधुना तु पद्मावतीं
शिरःपीडाभिभूतां ज्ञात्वा तस्य चिन्तं पुनः सातिशयं दुःखभारक्रान्तं ज्ञातम्।
वासवदन्तायाः यथा करुणः परिणामोऽभवत् एवमेव पद्मावत्या अपि भवितुमर्हतीति
चिन्तयत्तस्य उक्तिरियम्—रूपश्रियेति।

रूपश्रिया समुदितां रूपसौभाग्यसमन्वितां गुणतश्च दयादाक्किण्द्यादिगुणैश्च
युक्तां सम्पन्नां प्रियां पत्नीं पद्मावतीं प्राप्य राज्ञः उदयनस्य वासवदन्ताविप्रयुक्तस्य
पूर्वशोकः वासवदन्तावियोगजनितः सन्नापः कथञ्चिन् मन्दीभूतः अत्र इव ज्ञातः।
यद्यपि पूर्वाघातस्य वेदना अधुनापि तस्य चिन्ते जागरूका, यद्यपि
वासवदन्तावियोगजनितः शोकः नितरां तं पीडयति, तथापि रूपगुणशालिनीं
काञ्चां प्राप्य तस्य पूर्ववेदना किञ्चिन् उपशमं गता इति भावः। परञ्च सा पद्मावत्यापि
शिरःपीडया कातरा इति श्रुत्वा तस्य चिन्तं किमपि शङ्काभितं ज्ञातम्। पूर्वानुभूतस्य
दुःखस्य स्मृतिरेव तस्य समुद्देगकारणम्। यतः वासवदन्ता इव पद्मावती अपि
वेदनाक्रान्ता सती विनाशं गमिष्यतीति तेन सम्भाव्यते। विपन्नो जनः सर्वतो

स्वप्नभङ्गे ज्ञाते वासवदन्ता न दृश्याते इति चेत्तर्हि अहं जागरणं नेच्छामि। अथवा यदायं वासवदन्तादर्शनव्यापारः मतिभ्रमः स्यात्, यदि वस्तुतरे प्राप्तिवशात् वासवदन्तादर्शनं भवति तर्हि नाहं मे भ्रमसंशोधनमिच्छामि। परञ्च इयं मे प्राप्तिश्चिरस्थायिनी भवतु यद्वशात् अहं चिरमेव वासवदन्तासम्बलनसुखमनुभवामीति मम वासना।

अस्मिन् श्लोके अनुष्टुप् छन्दः।

९। कः कं शक्ते रक्षितुं....रुह्यते च। (७।१०)

कविकुलहासतासविरचितस्य षष्ठाङ्कसमन्वितस्य स्वप्नवासवदन्ताभिधेयस्य नाटकस्य षष्ठाङ्के वर्ततेऽयं श्लोकः। वासवदन्तायाः कृते शोकसङ्घुम् उदयनमुद्दिश्या अवष्टिराज्यादागतस्य काङ्क्षुकियरैभ्यस्य साञ्जनावकायमिदम्। उदयनेन महासेनपुत्री वासवदन्ता अपहृता परञ्च न रक्षिता, अग्निदाहेन तस्याः जीवनावसानम् अन्वदिती हेतोः लज्जाकुष्ठितमनाः वत्सराजः काङ्क्षुकियं दृष्ट्वा विलपति। काङ्क्षुकियश्च तं साञ्जयितुं अमोघं कालप्रवाहनियमं विवृणोति।

परिवर्तमानेऽस्मिन् जगति सर्वे प्राणिनो हि मरणशीला भवन्ति। मरणसमये समयाते न हि कोऽपि जीवः जीवितुं शक्नोति। 'नाकाले प्रियते जन्तुर्विद्धः शरशतैरपि। कुशाङ्कुरेण विद्धेऽपि प्राणुकालो न जीवति॥' —इति नियमात् निधनकाले प्राप्ते कोऽपि कमपि रक्षितुं न समर्थः भवति। अस्मिन् विषये काङ्क्षुकियेन रञ्जुवदस्य घटस्य दृष्ट्वास्तौ दीयते। तथाहि कूपे प्रेरितस्य घटस्य रञ्जुर्देवात् छिन्ना भवति चेत् तर्हि घटस्य अधःपतनं न कोऽपि वारयितुं शक्नोति। तथैव वासवदन्तायाः जीवनकालः पूर्णोऽभवत्। अतस्तस्याः निधनं ज्ञातमित्यत्र उदयनस्य कोऽपि दायधारः नास्ति। वस्तुतश्च अस्मिन् विषये चेतनानाम् अचेतनानां वा प्राणिनां पदार्थानां वा एक एव नियमो दृश्याते। स्पष्टचेतनाः नराः अस्पष्टचेतनाः वृक्षाश्च एकमेव विधिमुसृत्य यथाकालं जायन्ते, प्राप्ते च अस्तिमे काले मृत्युमुखं याञ्चि च। नास्त्यस्मिन् विषये कस्यापि किमपि स्वातन्त्र्यम्। ईश्वरेच्छया कर्मफलानुसारेण वा काले काले सर्वेषाम् उन्पत्तिर्विनाशश्च आगच्छतेव।

अत्र शालिनीवृक्षम्। श्लोकस्य पूर्वार्धे दृष्ट्वास्तालंकारः उत्तरार्धे तुल्यापदयोगात् उपमा च।

१०। मिथ्योन्मादैश्च युद्धैश्च.....मञ्जमानाः समुद्धताः॥ (७।१८)

कविकुलहासस्य भासस्य षष्ठाङ्कसमन्वितस्य स्वप्नवासवदन्ताभिधेयस्य नाटकस्य षष्ठाङ्के श्लोकोऽयं समुपलभ्यते। प्रवादप्रतिमस्य मन्त्रिश्रेष्ठस्य यौगङ्करायणस्य कर्मकुशलतां प्रशंसन् उदयनः श्लोकमिममुच्चारितवान्।

हतराज्यास्य उदयनस्य सामर्थ्यवृद्धये महामन्त्रिणा यौगङ्करायणेन सकौशलं वासवदन्तां प्रच्छाद्य मगधराजपुत्र्या पद्मावत्या सह उदयनस्य द्वितीयविवाहः संघटितः।